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DESPRE MORMÂNTUL DE INCINERAȚIE ÎN SITULĂ 
DE BRONZ DE LA SIPOTENI (SEC. II-I A. CHR.)

Cuvinte-cheie: situle de bronz, urne funerare, de-
pozite stranii, spațiul est-carpatic, bastarni, celți.

Introducere
Cercetările sistematice din ultimele decenii au 
condus la acumularea unor importante materi-
ale documentare, de natură arheologică, privind 
secolele II-I a. Chr. Între acestea, un loc aparte, 
prin importanța lor, îl au vestigiile care refl ectă 
procesele social-economice sau militar-politice, 
dar și cele legate de riturile și ritualurile funerare 
ale comunităților care au locuit în spațiul est-car-
patic în ultimele secole de până la Christos. Inclu-
derea lor în circuitul științifi c a permis elucidarea 
unor aspecte inedite despre cultura materială și 
viața spirituală, dar și despre natura contactelor 
și a interferențelor dintre comunitățile localnici-
lor geto-daci și grupurile de alogeni care au lăsat 
urme importante în mediul autohton într-o peri-
oadă de intense mișcări de populație în Europa 
Centrală și de Est. 

Printre populațiile alogene care au infl uențat 
multiple aspecte ale vieții comunităților geto-da-
cice din spațiul est-carpatic în această perioadă, 
se evidențiază cele ale bastarnilor. Cercetarea si-
turilor din spațiul dintre Carpați și Nistru a per-
mis evidențierea zonelor de concentrare a vestigi-
ilor bastarnilor germanici, situate preponderent 
în partea centrală și de nord a hinterlandului, dar 
și a zonelor de contact cu comunitățile băștinași-
lor (Babeș 1993; Babeș 2010, 541-550). 

Anumite particularități ale așezărilor și necropo-
lelor bastarnilor, de al căror nume este legată cul-
tura Poienești-Lucașeuca (în continuare - P-L), 
(prevalarea numărului de așezări față de cel al ne-
cropolelor), la fel ca și în cazul celor geto-dacice, 
reprezentate și acestea inegal ca proporție (a fost 
remarcată puținătatea mormintelor și a necropo-
lelor la geto-daci) (Sîrbu 1993, 18, 23-26, 41-45), 

par să refl ecte anumite tendințe generale care se 
produc în arealul Latène-ului central european, al 
așa-numitei „gräberlose Zone” – „zone lipsite de 
morminte” (Babeș 1988, 23), dar și procesele de-
mografi ce complexe care s-au derulat în regiunile 
de la est de Carpații Orientali, fenomene resim-
țite în modifi cările social-economice, politice și 
spirituale care au loc în mediul dacic răsăritean în 
ultimele două secole ale erei vechi. 

Evidențierea aspectului cultural P-L a fost efec-
tuată prin cercetările întreprinse de Radu Vulpe 
la Poienești în 1949 și de săpăturile lui Gh.B. Fe-
dorov la Lucașeuca în anii 1953-1954. În urma 
investigațiilor a fost identifi cată o nouă cultură 
arheologică, bine delimitată, uimitor de unitară, 
situată în zona centrală și de nord a regiunii car-
pato-nistrene (Vulpe 1949; Федоров 1960). 

În prezent, în spațiul est-carpatic sunt cunoscute 
mai mult de 200 de puncte cu vestigii aparținând 
acestui facies cultural, dintre care circa 185 sunt 
reprezentate de așezări (Babeș 2010, 543-549; 
Iarmulschi 2010, 159). În alte 17 puncte au fost 
identifi cate necropole plane sau morminte izola-
te (Babeș 1993, 31-52; Iarmulschi 2014, 9). Din 
categoria complexelor funerare descoperite izolat 
face parte și mormântul de incinerație în situlă de 
bronz de la Sipoteni.

Complexul funerar de la Sipoteni a fost descope-
rit în anul 1954, în timpul săpării și amenajării 
unui lac de acumulare la periferia de nord-est a 
localității1 (fi g. 1). Mormântul de incinerație a fost 
inclus în circuitul științifi c de către Gh.P. Serghe-
ev în anul 1956 (Сергеев 1956, 135-141) și reluat, 
cu mici completări și comentarii, de către Gh.B. 
Fedorov (Федоров 1960, 25-26). Particularitățile 
complexului funerar, descoperirea aici a unui set 

1 Verifi cările efectuate pe locul descoperirii situlei cu resturi 
cinerare, nu au identifi cat noi materiale care să suplimenteze 
informația despre sit. 
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alcătuit din două situle de bronz, dintre care una 
conținea resturi umane incinerate și inventar fu-
nerar, prezența printre piesele de inventar a unei 
superbe fi bule de argint, dar și ineditul vestigii-
lor a atras atenția mediului științifi c interesat de 
noua confi gurație a hărții arheologice care se pre-
fi gura la est de Carpații Orientali, ale cărei repere 
etno-culturale și istorice erau pe cale de a fi  con-
turate, modifi când, la nivel de detaliu, percepțiile 
anterioare asupra proceselor istorice din regiune. 

Asupra vestigiilor de la Sipoteni s-au referit, cu 
diverse ocazii, mai mulți cercetători preocupați 
de contextul apariției și dezvoltării culturii P-L2, 
interesați de originile etnice ale purtătorilor ei, 
de formele de viață, dar și de ritul și ritualul fu-
nerar al noilor veniți. În baza acestor descoperiri, 
s-a încercat decriptarea metamorfozelor etno-de-
mografi ce și culturale care au avut loc în spațiul 
est-carpatic în ultimele secole ale erei vechi, dar 
și cele care s-au produs la nivel continental. Toto-
dată, prin setul de materiale descoperite se cereau 
analizate, dar și explicate, particularitățile pă-
trunderii în spațiul est- și circumcarpatic a unor 
importuri considerate a fi  italice sau celtice, între 
care și cele ale vaselor metalice (Раев 1993, 160-
175, Popa 2004, 491-505, Rustoiu 2005, 53-117, 
Симоненко 2011, 30-70); ale originii și ale căilor 
de pătrundere acestora în regiune; a mijlocitori-
lor potențiali care au realizat acest lucru (celți, 
bastarni, sarmați, sciți târzii) sau a utilizatorilor 
acestora în ultimă instanță. 

În cele ce urmează ne-am propus reluarea dis-
cuției privind complexul funerar de la Sipoteni. 
Demersul nostru este determinat, în primul rând, 
de apariția posibilității de a efectua analiza oste-
ologică complexă a conținutului urnei funerare 
cu resturi umane cinerare3. Pe de altă parte, acu-
mularea de noi materiale arheologice referitor la 
geto-dacii (Sîrbu 1993; Sîrbu 2004; Ursachi 1995; 
Teodor 2003; Rustoiu 2005), bastarnii (Hâncea-
nu 2007, 277-286; Iarmulschi 2013, 29-52), sar-
mații (Bârcă 2006; Симоненко 2011) din spațiul 
est-carpatic sau a celților din zona intra- și cir-
cumcarpatică și sistematizarea acestora în ulti-
mele decenii (Babeș 1993; Babeș 2010, 541-550; 

2 Descoperirea izolata de la Sipoteni a fost interpretată di-
ferit de către cercetători, fi ind considerată drept necropo-
lă (Федоров 1960, 25), parte dintr-o necropolă distrusă 
(Еременко 1997, 116) sau necropolă mică (Iarmulschi 2013, 
37-38). M. A. Romanovskaja consideră că la Sipoteni au 
fost descoperite două morminte (Лапушнян, Никулицэ, 
Романовская 1974, 82-83, рис. 34/3).
3 În procesul analizei materialelor din mormântul de incinera-
ție realizat în situlă de bronz descoperit la Mana (Orhei), apar-
ținând culturii P-L, și asociat cu arme distruse intenționat, ne-
am adresat, cum era și fi resc, descoperirilor de la Sipoteni în 
calitate de cea mai apropiată analogie pentru un mormânt de 
incinerație unde, în calitate de urnă funerară, a fost utilizat 
un vas de metal. Spre surprinderea noastră, cele două situle 
de bronz, dintre care una plină cu resturi de oase umane inci-
nerate și fi bula de argint găsită în interiorul ei, se păstrează în 
condiții mulțumitoare în fondurile MNIM din Chișinău. Din 
inventarul funerar descris de descoperitor în 1956, nu s-a re-
ușit identifi carea doar a fragmentului de ceramică lucrat cu 
mâna și veriga de fi er, descoperite în interiorul urnei funerare 
de la Sipoteni (Călărași).
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Fig. 1. Harta cu locul descoperirii mormântului de 
incineraţie de la Sipoteni.
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Щукин 1994, 80-94; Топал 2012, 169-171), ne-a 
permis reluarea discuției privind datarea mor-
mântului de incinerație și a inventarului funerar 
asociat lui, inclusiv originea și căile de pătrundere 
a vaselor/situlelor de bronz în spațiul est-carpa-
tic4; funcționalitatea lor de bază5 (vase de bucătă-
rie sau vase din setul de campanie al legionarului 
(?); particularitățile utilizării acestora în riturile 
și ritualurile de înmormântare în calitate de urnă 
funerară sau de inventar în complexele funerare 
izolate de la Sipoteni, Mana, Bădeni, dar și în ne-
cropola de la Poienești6; analogiile existente pen-
tru acestea în spațiul nord-pontic, carpato-balca-
nic (Siscia, Sotin-Zmajevac și Mali Bilač în Croa-
ția), central-european (Pécs în Ungaria, Zubowice 
în Polonia, Subbotov în Ucraina) sau occidental 
(Villanueva de Cordoba și Numantia în Spania; 
Toulouse-Estarac și Vieille-Toulouse în Franța, 
etc.) și, totodată, prezența situlelor de bronz de 
acest tip în cadrul unor depozite din spațiul cer-
cetat și cauzele depozitării acestora. 

În afară de cele două situle, importantă este și pre-
zența în mormântul de incinerație de la Sipoteni a 
unei fi bule fi liforme de argint, de schemă Latene 
mijlociu de tipul Kostrzewski B, o adevărată fosi-
lă în opinia noastră, care își găsește anumite ana-
logii în complexe funerare geto-dacice, bastarne 
sau sarmatice din această perioadă. Corelarea 
materialelor cu valoare cronologică din regiunea 
amintită mai sus ne permite formularea unor pre-
cizări și în ceea ce privește încadrarea temporală 
mai strânsă a complexului funerar de la Sipoteni, 
dar și posibilitatea de a lega prezența lui de con-
textul istoric și militaro-politic al vremii. 

Abordând problema utilizării situlelor de bronz 
în calitate de urnă funerară pentru mormintele 
de incinerație de la Sipoteni (Călărași) și Mana 
(Orhei) sau de inventar funerar pentru situla de 
la Bădeni7, nu putem face abstracție de alte câte-
va descoperiri ale unor vase de bronz, identice ca 

4 Descoperirea în contexte arheologice diferite a șase vase de 
metal de același tip – situlă de bronz (Bădeni (Iași), Bădragii 
Noi (Edineț), Mana (Orhei), Sipoteni (Călărași), Veselaja Do-
lina (Tarutino), într-o regiune geografi că relativ restrânsă ca 
suprafață, cum este spațiul carpato-nistrean, ancorate crono-
logic sufi cient de exact (sec. I a. Chr. sau chiar prima jumătate 
a acestui secol), se cere a fi  explicată. 
5 Cercetătorii atribuie această categorie de vase de metal do-
meniului domestic (vezi: M. Feugère 2016 in http://artefacts.
mom.fr/rezult.phr, pagină consultată la 26.03.2016).
6 Inedită. Nu cunoaștem tipul cărei îi aparține. A fost descope-
rită în M 1094. Vezi: Babeș 1993, 32 și nota 20).
7 Se păstrează la Muzeul de Istorie a Moldovei din cadrul Com-
plexului Muzeal Național Moldova, Iași. Nr. inv. 1295. 

formă, aparținând aceluiași tip, care provin din 
cadrul unor depozite. Acestea au fost descoperi-
te la Bădragii Noi (Edineț), Veselaja Dolina (reg. 
Odesa), ambele situate în spațiul pruto-nistrean, 
și Mar’evka (reg. Nikolaev), la vest de Bugul de 
Sud. Vasele de la urmă se deosebesc de primele 
doar prin faptul că sunt înzestrate cu torți. Tor-
țile mobile ale situlelor sunt realizate din tijă de 
fi er și sunt prinse de un cerc, din același metal, 
fi xat în exteriorul gâtului vasului8. Aceste vase de 
bronz au fost identifi cate în varii contexte arhe-
ologice din spațiul carpato-nistrean și din regiu-
nea nord-pontică, fi ind atestate în special în ca-
drul unor depozite, supranumite în literatura de 
specialitate complexe stranii (Щукин 1994, 97; 
Симоненко 2005, 255-260), depozite rituale sau 
votive (Зайцев 2012, 67-72), dar și tezaure (Bâr-
că 2006, 93) etc.

Ținem să menționăm că abordând problema ori-
ginii situlelor de bronz, a condițiilor pătrunderii 
lor în mediul bastarnic (Sipoteni, Mana, Bădeni) 
și/sau sarmatic (Bădragii Noi, Veselaja Dolina, 
Mar’evka) din spațiul est-carpatic sau nord-pon-
tic, dar și a funcționalității lor, am remarcat unele 
confuzii existente în literatura de profi l în ceea ce 
privește încadrarea tipologică a vaselor de acest 
fel. 

Astfel, situlele de bronz descoperite la Sipoteni 
și Bădeni, dar și cele de la Bădragii Noi, Veselaja 
Dolina și Marievka, identice ca formă, au fost în-
cadrate tipologic diferit, fi ind atribuite de cercetă-
tori tipului Eggers 18-20, 21 sau 22-23 (Раев 1993, 
167). Pe de altă parte, s-a acreditat ideea că ele 
ar aparține doar tipului Bargfeld (Щукин 1994, 
118; Еременко, Щукин 1998, 77; Симоненко 
2011, 47), evidențiat la începutul secolului trecut 
de Heindrich Willers (Willers 1901, 101). 

I. Descrierea pieselor din mormântul de 
incinerație
1. Situlă de bronz9 (fi g. 3). Vasul este confecți-
onat prin batere dintr-o singură bucată de tablă, 
groasă de 0,2 cm. Gâtul de formă tronconică ușor 
concavă, lung de 3,5 cm, se sfârșește cu buza în-
groșată spre exterior până la 0,3 cm. Situla are 
formă tronconică, umerii înalți, rotunzi și bine 
profi lați. Diametrul maxim este situat în partea 
superioară a vasului, la nivelul celei de a treia 

8 Vezi Repertoriul situlelor din spațiul est-carpatic la sfârșitul 
studiului nostru. 
9 Se păstrează în fondurile MNIM, nr. inv. 0/8268-2.
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părți a înălțimii. Pereții se îngustează în partea de 
jos. Vasul are fundul plat, cu o ușoară retragere 
concavă pe partea de mijloc. Partea de sus a vasu-
lui a avut de suferit în procesul extragerii din sol 
de către descoperitori. Înălțimea situlei este de 
26,7 cm, diametrul buzei este de 22,0 cm, diame-
trul la nivelul gâtului este de 18,5 cm, diametrul 
maxim (la nivelul umerilor) este de 26,6 cm, iar 
diametrul fundului este de 16,1 cm10. 

Suprafața interioară a vasului era acoperită cu un 
strat gros de arsură provenită de la resturile ali-
mentare, iar cea exterioară purta urme de foc și 
funingine de vatră. Situla nu poartă urme inten-
se de foc care ne-ar face să presupunem că a fost 
depusă pe rugul funerar. Vasul de bronz poartă 
urme de utilizare îndelungată, fapt ce a condus la 
uzarea lui. 

2. Situlă de bronz (urnă funerară)11 (fi g. 2). 
A fost confecționată dintr-o singură bucată de ta-
blă, groasă de 0,1 cm. Gâtul deteriorat are formă 
tronconică, este lung de 5,0 cm și se  sfârșește cu 
buza, care are o neînsemnată îngroșare spre ex-
terior ce ajunge până la 0,2 cm. Situla are formă 
tronconică, umerii înalți, arcuiți și bine evidenți-
ați. Diametrul maxim este situat în partea supe-
rioară a vasului, la nivelul celei de a treia părți a 

10 Autorul publicației din anul 1956 a prezentat următoarele 
dimensiuni pentru această situlă: înălțimea = 26,5 cm; dia-
metrul la gură = 21,5 cm; diametrul fundului = 15,5 cm. Vezi: 
Сергеев 1956, 135. 
11 Se păstrează în fondurile MNIM, nr. inv. 0/8268-1.

înălțimii. Pereții se îngustează spre partea de jos. 
Înălțimea vasului este de 29,2 cm, diametrul bu-
zei este de 23,3 cm, diametrul aproximativ la ni-
velul gâtului este de 21,4 cm, diametrul maxim (la 
nivelul umărului) este de 26,9 cm, iar diametrul 
fundului este de 16,8 cm12. Vasul are fundul plat 
cu o ușoară retragere concavă pe partea de mijloc. 
Situla poartă urme puternice de uzură, ca rezul-
tat al utilizării îndelungate. Cel mai mult au avut 
de suferit gâtul și fundul recipientului. În conse-
cință, vasul de metal a fost supus unor reparații 
repetate. Marginea fundului vasului a fost repa-
rată în două locuri, prin adăugarea unor petice de 
tablă din bronz, prinse prin nituire. În afară de 
marginea fundului, reparată prin nituire, au fost 
efectuate tentative de reparare și a părții superi-
oare a situlei, pe locul de trecere de la umeri la gâ-
tul vasului. Aici s-au păstrat urmele a 22 de găuri 
pentru nituri, de dimensiuni egale, care însă nu 
au mai ajuns să fi e realizate.

În perioada anterioară utilizării vasului în calita-
te de urnă funerară, situla a fost folosită pentru 
prepararea hranei. Despre aceasta mărturisește 
faptul că pe partea interioară a pereților s-a păs-
trat un strat gros de arsură provenit de la resturile 
alimentare, iar pe partea exterioară se văd urme 
afumate de foc de vatră. 

12 În materialul publicat în anul 1956 au fost menționate urmă-
toarele dimensiuni pentru această situlă: înălțimea = 30 cm; 
diametrul la gură = 19 cm și diametrul fundului = 17 cm.

0 2

Fig. 2. Sipoteni. Situla de bronz - urna funerară (foto şi desen).
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În interiorul situlei au fost descoperite resturi 
de oase umane incinerate. Oasele erau parțial 
curățate de resturile combustiei de rug. Deasu-
pra oaselor incinerate se găseau: un fragment de 
ceramică de culoare neagră lustruită, lucrată de 
mână13, o fi bulă de argint, un inel din fi er cu cape-
tele apropiate, având diametrul de 3,3 cm și un alt 
obiect de fi er, puternic corodat și diform. Aceste 
materiale, depuse peste resturile umane incinera-
te, nu poartă urme de ardere. De asemenea, situla 
de bronz nu poartă urme intense de foc, ceea ce 
ne determină să presupunem că nu a fost depusă 
pe rugul funerar.

3. Fibula de argint14 (fi g. 4). A fost descope-
rită în interiorul situlei de bronz care a servit în 
calitate de urnă funerară pentru oasele umane 
incinerate, fi ind depusă peste acestea. A fost rea-
lizată dintr-un singur fi r de metal, având resortul 
bilateral format din patru spire (2+2) și coardă 
exterioară. Arcul fi bulei, circular în secțiune, cu 
diametrul de 0,3 cm, este zvelt, alungit și apla-
tizat. Acesta este curbat în apropierea resortului 
și în apropierea portagrafei. Piciorul, circular în 
secțiune, cu diametrul de 0,3 cm, este întors pe 
deasupra arcului și prins de acesta cu un manșon 
realizat prin lățirea extremității piciorului (Rus-

13 Acesta nu s-a păstrat până azi.
14 Se păstrează în fondurile MNIM, nr. inv. FB 7268. În urma 
transferurilor care au avut loc după descoperire, până a ajun-
ge în colecția MNIM, acul și o parte din spire de la fi bulă au 
fost pierdute. 

toiu 1997, 33). Manșonul este lat de 0,4 cm, având 
diametrul de 0,4 cm (?). Acesta este situat în ime-
diata apropiere a resortului și este „gravat” cu linii 
transversale incizate adânc. Pe spatele piciorului, 
lângă manșonul gravat cu linii incizate adânc, au 
fost realizate trei incizii paralele care constituie o 

0 2

Fig. 3. Sipoteni. Situla de bronz - inventar funerar (foto şi desen).

Fig. 4. Sipoteni. Fibula de argint (desen şi foto).

0 1
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prelungire a ornamentului de pe manșon. Tot aici 
a mai fost realizat un ornament format din patru 
linii incizate, dispuse două câte două, amplasate 
în diagonală inversă, amintind două triunghiuri 
suprapuse. Portagrafa, lungă de 2,0 cm, este la-
melară. Pe una din marginile portagrafei a fost 
realizată o „aripioară” ascuțită. Piciorul cu aspect 
de tijă de secțiune circulară este ornamentat în 
partea dinspre portagrafă cu un „astragal”, o no-
dozitate de formă sferică, fl ancată de câte o linie 
incizate transversal. Lungimea fi bulei este de 7,2 
cm, înălțimea piesei (de la ac până la arc) – de 1,9 
cm, greutatea (fără ac și două spire) – de 12,54 g. 
Calitatea argintului are titlul de 916.

4. Inel de fi er. A fost realizat dintr-o tijă de 
fi er15, de formă circulară, groasă de 0,7 cm. Inelul 
are capetele rotunjite și apropiate. Diametrul ex-
tern al inelului este de 3,3 cm. 

5. Fragment ceramic. Capac pentru urna 
funerară. Fragmentul de strachină, cu grosimea 
peretelui de 0,5 cm, a fost modelat de mână, din 
pastă în amestec cu mici bucățele de șamotă16. 
S-a păstrat o porțiune ce reprezintă buza vasului 
tăiată drept, dar și o mică porțiune de la fundul 
vasului, care era plat. Pereții recipientului de lut, 
lustruiți cu grijă până la luciu metalic, au culoarea 
neagră, la fel ca și spărtura vasului (Сергеев 1956, 
137-138).

II. Încadrarea culturală și cronologică 
a ritului funerar și a inventarului 
mormântului de incinerație
Este necesar să menționăm că din cele peste 200 
de situri ale culturii P-L cunoscute în spațiul 
carpato-nistrean (Babeș 2010, 543; Iarmulschi 
2010, 159), până în prezent au fost cercetate inte-
gral sau parțial câteva necropole. Cele mai cunos-
cute sunt cele de la Poienești (jud. Vaslui) – 275 
de morminte (din ele fi ind publicate 115) (Vulpe 
1953; Babeș 1993, 208-214; Babeș, Mirițoiu, Is-
trate, Coman 1980, 38-39); Borosești (jud. Iași) 
– 150 morminte (Babeș 1993, 183-192); Dolineni 
(reg. Cernăuți) – 58 de morminte (inclusiv trei 
cenotafe) (Смирнова 1981, 193-201, Smirnova, 
Megei 1995, 133-159; Смирнова, Мегей 2000, 
156-171, Каспарова 1993, 34-36) și Lucașeu-

15 Tot aici a mai fost descoperită o piesă din fi er care și-a modi-
fi cat forma în urma coroziei, fapt ce nu a permis de a înțelege 
utilitatea acesteia.
16 Nu am reușit să identifi căm locul unde se păstrează frag-
mentul de ceramică care a fost descoperit în urna funerară, 
plasat deasupra oaselor umane incinerate.

ca (r-nul Orhei) – 21 morminte (Федоров 1957, 
51-62, Федоров 1960, 22-25). La Buhăiești (jud. 
Vaslui) au fost investigate trei morminte (Babeș 
1993, 194). Toate necropolele au fost datate de 
către cercetători în intervalul secolelor II-I a. Chr. 
(Babeș 1993, 182-227; Babeș 2010, 548-550) sau 
sfârșitului secolului al III-lea - mijlocul sau sfâr-
șitul (ultimul sfert) secolului I a. Chr. (Pačkova 
2010, 542-543; Iarmulschi 2013, 41). Cercetarea 
lor a permis înțelegerea particularităților ritului 
și ritualului funerar ale purtătorilor acestei cul-
turi – bastarnii. 

S-a constatat că această populație utiliza în exclu-
sivitate incinerarea defuncților, iar resturile uma-
ne cinerare erau depuse în urnă funerară sau în 
groapă simplă, necropolele fi ind în exclusivitate 
plane (Babeș 1985, 187-189).

Pe lângă necropolele plane menționate, în spațiul 
est- și nord-est carpatic au fost identifi cate și cer-
cetate câteva morminte de incinerație descoperite 
izolat, aparținând culturii P-L. Morminte singula-
re de incinerație au fost depistate la Bădeni (jud. 
Iași) (Chirică, Tanasache, 1985, 2, 365; Sanie 
1973, 427)17 (incert), Cârligi (jud. Bacău) (Mitrea 
1980, 433-434), Costuleni (jud. Iași) (Babeș 1993, 
195), Cruglic (reg. Cernăuți) (Тимощук, Винокур 
1962, 73-70), Glăvănești (jud. Iași) (Babeș 1993, 
200), Grinciuk (reg. Hmelmitzki) (Пачкова 
1979, 113-114), Mana (Orhei) (Tentiuc, Bubulici, 
Simalcsik 2015, 221-248; Bubulici, Tentiuc, Si-
malcsik 2016), Mihoveni (jud. Suceava) (Ursules-
cu, Batariuc 1978, 89-91; Babeș 1993, 206), Orhe-
iul Vechi (Ткачук 1991, 50-52), Răcătău (Bacău) 
(Vulpe, Căpitanu 1971, 155-164) și Satu Nou (jud. 
Vaslui) (Babeș 1993, 215). În rândul acestora se 
numără și mormântul de incinerație în situlă de 
bronz de la Sipoteni (Călărași) (Сергеев 1956, 
135-141; Федоров 1960, 25-26; Babeș 1993, 182-
231; Pačkova 2010, 537). 

1. Materialul ceramic
Inventarul funerar descoperit în mormântul de la 
Sipoteni, cele două situle de bronz, fi bula de ar-
gint, cât și prezența în interiorul urnei cu resturi 
umane incinerate a unui fragment de ceramică 
de culoare neagră, lucrat de mână, cu suprafața 
pereților lustruiți atât în exterior, cât și în inte-
rior, având luciu metalic, s-au constituit într-un 

17 Conform unor autori, tot pe acest loc, în anul 1921, a fost 
descoperit un vas (oală) plin cu oase sfărâmate (incinerate ? - 
n.n.), o lamă de pumnal și fragmente de brățară (vezi: Chirica, 
Tanasache 1985, 365).
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indicator cultural și cronologic important. Ana-
liza comparată a ritului și ritualului funerar, dar 
și a particularităților morfologice ale fragmentu-
lui ceramic descoperit în urna funerară, a cărui 
funcționalitate, în acest caz, a fost al unui capac 
pentru urna cu resturi cinerare, i-au permis lui 
Gh. Sergheev să atribuie corect mormântul de la 
Sipoteni culturii Poienești-Lucașeuca18 (Сергеев 
1956, 137-138; Федоров 1960, 26). Cele mai apro-
piate analogii pentru acesta au fost identifi cate în 
materialele necropolei de la Lucașeuca (Orhei), 
afl ată atunci în curs de investigare.

2. Situla de bronz utilizată în calitate 
de urnă funerară și în practicile 
depoziționale

A. Situla de bronz utilizată în calitate de 
urnă funerară
În absoluta lor majoritate, mormintele de incine-
rație descoperite izolat, aparținând culturii P-L în 
spațiul est-carpatic, fac parte din categoria celor 
depuse în urnă funerară. Excepție constituie mor-
mântul de incinerație de la Kruglik (Тимощук, 
Винокур 1962, 73-70), unde resturile umane ci-
nerare erau depuse în groapă simplă19. În majori-
tatea cazurilor, în calitate de urnă funerară au fost 
folosite vase ceramice. 

Dintre mormintele descoperite izolat, în care re-
sturile cinerare au fost depuse într-un vas special, 
se disting complexele funerare de la Mana, Răcă-
tău și Sipoteni. Aici, în calitate de urnă funerară 
pentru oasele umane incinerate, au fost utilizate 
vase de bronz. În mormintele de la Răcătău și de 
la Sipoteni au fost descoperite câte două vase de 
metal. La Răcătău vasele erau de tipuri diferite, 
fi ind reprezentate de o căldare de bronz și, re-
spectiv, de un crater din același material (Vulpe, 
Căpitanu 1971, 155-164). Pentru mormintele de 
la Mana (Tentiuc, Bubulici, Simalscik 2015, 221-
248) și Sipoteni (Сергеев 1956, 135-141; Федоров 
1960, 25-26), în calitate de urnă funerară au fost 
utilizate situle de bronz. O primă analogie pen-
tru vasele de bronz descoperite în complexul 
funerar de la Sipoteni a adus-o chiar Gh.P. Ser-
gheev. Acesta a comparat cele două situle iden-

18 În legătură cu descoperirea de la Sipoteni s-a opinat că aici 
ar fi  existat o necropolă care a fost distrusă (Еременко 1997, 
116), sau că prezența a două situle de bronz ar sugera exis-
tența a două morminte de incinerație (Iarmulschi 2013, 37). 
Menționând complexul de la Sipoteni, Gh. Sergheev utilizează 
pluralul погребения (= mormintele) (Сергеев 1956, 139).
19  

tifi cate aici cu vasul de bronz, de formă identică, 
găsit în cadrul unui depozit de la Bulgakovka (azi 
Mar’evka, r-nul Domanivka, reg. Nikolaev) din 
fosta plasă Ananiev, reg. Herson, la vest de Bugul 
de Sud (Сергеев 1956, 137). 

În spațiul dintre Prut și Nistru, situlele de la Si-
poteni își găsesc cea mai apropiată analogie în 
mormântul de incinerație cu arme distruse in-
tenționat, descoperit la Mana (Orhei). Aici oase-
le umane incinerate au fost depuse în interiorul 
unei situle din bronz de formă tronconică (Ten-
tiuc, Bubulici, Simalscik 2015, 223, fi g. 3). Din 
aceeași serie tipologică cu cele două situle de la 
Sipoteni face parte și vasul de bronz de la Bă-
deni, descoperit în anul 1920 (Sanie 1973, 427, 
fi g. 11/3; Chirica, Tanasache 1985, 365)20. Despre 
recipientul de la Bădeni (fi g. 5), de asemenea, s-a 
acreditat ideea că ar fi  fost utilizat în calitate de 
urnă funerară (Babeș 1993, 32 și nota 20) sau ar 
reprezenta inventarul unui mormânt de incine-
rație (Tentiuc, Bubulici, Simalscik 2015, 231). O 
situlă de bronz-urnă funerară a fost descoperită 
în necropola de la Poienești, în M 1094, rămasă 
inedită (Babeș 1993, 32 și nota 20, 87 și nota 194, 
88 și nota 196 și 200). 

Chiar și o privire superfi cială asupra acestor re-
cipiente ne permite să remarcăm asemănarea iz-
bitoare dintre ele. Toate cele patru situle aparțin 
aceluiași șir tipologic de vase de bronz.

Este necesar să menționăm că situlele de bronz de 
la Bădeni, Mana și Sipoteni sunt în totalitate lip-
site de atașe și torți, au gura largă și corpul de for-
mă tronconică (H5 : D3 = 1,1). Diametrul maxim 
al vaselor este situat în partea superioară a cor-
pului, la nivelul celei de-a treia părți a înălțimii 
(H4 : H5 = 1,2). Gura vaselor este mai mare de-
cât diametrul fundului, având proporțiile de D4 
: D1 = 1,37. Înălțimea vaselor variază de la 20,0 
cm pentru situla de la Bădeni, la 24,6 cm pentru 
cea de la Mana și până la 26,7 și 29,2 cm pentru 
recipientele de la Sipoteni21.

După cum am amintit mai sus, situlele de bronz de 
la Sipoteni, dar și cea de la Bădeni, au fost atribuite 
tipului Eggers 23, după unii cercetători (Редина, 
Симоненко 2002, 84; Симоненко 2004, 139), 
Eggers 20, după Eremenko (Еременко 1997, 

20 Se păstrează la Muzeul de Istorie a Moldovei, Iași. Nr. inv. 
1295.
21 Nu cunoaștem parametrii tehnici și morfologici ai situlei de 
bronz descoperită în M 1094 din necropola de la Poienești.
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177), apropiate celor de tip Eggers 20-2222, după 
B.A. Raev (Raev 1988, 350) sau de tip Bargfeld 
(Щукин 1994, 118; Еременко, Щукин 1998, 77; 
Симоненко 2011, 47). Pe de altă parte, s-a acre-
ditat și ideea că ele nu ar aparține nici unui dintre 
tipurile evidențiate de J.H. Eggers - E18-20 sau 
E21-23 (Wielowiejski 1985, 157; Bolla 1991, 12; 
Bârcă 2009, 93). Unul dintre argumentele aduse 
în acest sens este lipsa acestui tip de vase în regi-
unile Germaniei Magna din perioada respectivă 
(Зайцев 2005, 93). 

Cercetătorii au atras atenția asupra faptului că, în 
pofi da asemănării dintre ele, situlele de tip Eggers 
sunt înzestrate cu atașe și torți variate morfologic 
și tipologic. Ele sunt realizate din bronz sau din 
fi er. Astfel, vasele de tip Eggers 18 și 19 sunt în-
zestrate cu atașe din bronz diferite ca formă. Cele 
cu atașe din bronz în formă de delfi ni afrontați 
au fost încadrate în tipul Eggers 18 (prezența lor 
în spațiul est-carpatic este demonstrată de atașul 
de la Bâtca Doamnei) (Sanie 1973, 426, fi g. 13/4), 
iar cele în formă de frunze cordiforme – tipului 
Eggers 19. Vasele cu atașe din fi er au fost și ele 
incluse de către J.H. Eggers în tipuri diferite. Si-
tulele cu atașe ovale au format tipul Eggers 21, iar 
cele rectangulare – tipul Eggers 22. Acestea de la 
urmă, încă la începutul secolului XX, au fost evi-
dențiate de Heindrich Willers în tipul Bargfeld 

22 Tipul Eggers 22 este identic cu tipul Bargfeld la care fac refe-
rire unii cercetători (vezi: Eggers 1951, Taf. 4).

(Willers 1901, 101, Taf. 111/43, apud Марченко 
1996). Atașele situlelor de tip Bargfeld sunt pla-
sate în exteriorul sau în interiorul recipientelor, 
fi ind poziționate pe gâtul vasului, unde sunt prin-
se cu nituri. 

Este necesar să subliniem că situlele de la Sipo-
teni, Mana și Bădeni (fi g. 8) se deosebesc de cele 
de tip Eggers 18-22 (dar și E 23) prin faptul că 
sunt mai puțin zvelte, au umerii mai puțin arcu-
iți și corpul mult mai bombat, cum au observat 
și alți cercetători (Wielowiejski 1985, 157; Bârcă 
2009, 93). O altă particularitate importantă care 
deosebește aceste tipuri de vase de situlele de tip 
Eggers este faptul că diametrul maxim al situlelor 
est-carpatice se găsește la nivelul celei de-a treia 
părți a înălțimii, spre deosebire de cele romane 
(de tip Eggers), unde diametrul maxim al cor-
pului recipientului se găsește la nivelul celei de 
a patra parte a înălțimii. Totuși, cea mai impor-
tantă particularitate care deosebește aceste tipuri 
de vase între ele este faptul că situlele de bronz 
utilizate în calitate de inventar sau de urnă fune-
rară, descoperite la Sipoteni, Mana și Bădeni, nu 
poartă urme de nituri pentru atașe sau alte sem-
nalmente care ar demonstra că recipientele ar fi  
fost înzestrate cu torți23. 

23 Unica variantă ipotetică posibilă în aceasta privință ar fi  
existența la aceste vase a unor torți realizate din produse peri-
sabile, sfoară sau piele, care ar imita/repeta sistemul de prin-
dere al situlei de la Bădragii Noi prin care două semicercuri 
din fi er, prinse pe gâtul situlei, serveau pentru fi xarea unei 
torți mobile, din același metal.

Fig. 5. Situla de bronz de la Bădeni (Iaşi) (foto şi desen). 

0 2
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Elementele și particularitățile de ordin morfolo-
gic care deosebesc situlele descoperite în spațiul 
est-carpatic de cele romane, de tip Eggers 18-23, 
ne îndreptățesc să evidențiem recipientele de 
bronz de la Sipoteni, Mana și Bădeni în cadrul 
unui tip distinct, tipul Mana. Ținem să mențio-
năm că acestui tip îi aparțin și situlele de bronz 
de la Bădragii Noi (fi g. 6), Veselaja Dolina și 
Mar’evka (fi g. 9). Vasele de la urmă se deosebesc 
de situlele amintite mai sus (Sipoteni, Mana, Bă-
deni) doar prin faptul că sunt înzestrate cu torți 
de fi er prinse fără utilizarea atașelor nituite. Pen-
tru a fi xa toarta mobilă a recipientului, s-a proce-
dat la confecționarea a două semicercuri din bare 
de fi er, prinse între ele, plasate în jurul gâtului va-
sului, de care era legată toarta (fi g. 7)24. Pornind 
de la aceste particularități, considerăm că situlele 
cu torți mobile de fi er, prinse fără utilizarea atașe-
lor și niturilor, pot alcătui varianta Bădragii Noi 
a tipului Mana (fi g. 9). 

24 Starea avansată de degradare a torților din fi er, afectate de 
corozie, nu ne permite să înțelegem exact care a fost modali-
tatea de prindere a acestora de cele două semicercuri. Vezi, în 
acest sens, propunerea noastră de reconstituire a modalității 
de prindere a torților (fi g. 7).

0 2

Fig. 6. Situla de bronz de la Bădragii Noi (Edineţ) 
(foto şi desen). 

Fig. 7. Reconstituirea sistemului de prindere a torţilor 
situlei de la Bădragii Noi.
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iți să apeleze la formulări terminologice complexe 
atunci când au încercat să încadreze tipologic situ-
lele cu torți de fi er prinse cu semicercuri speciale 
fi xate în jurul gâtului vasului. Până la urmă, aceș-
tia au fost obligați să le includă într-o categorie 
distinctă față de cele din tipologia lui J.H. Eggers25. 
Autorii le-au defi nit drept găleată cu anvelope de 
fi er (Wielowiejski 1985, 157), situlă cu cercuri de 
fi er (Bolla 1991, 12-13) și, respectiv, situle cu guler 
încercuit (situle à col cerclé) (Feugère 2016).

Situle de bronz apropiate ca formă și modalitate 
de realizare a torții, cu recipientele evidențiate de 
noi drept varianta Bădragii Noi a tipului Mana, 
au fost descoperite preponderent în mediul locu-
it de celții din Europa occidentală la Monteforti-
no di Arcevia (M 8) în Italia (Bolla 1991, 13), la 
Villanueva de Cordoba (Wielowiejski 1985, 157 
și nota 100; Bolla 1991, 13) și la Numantia în 
Spania (Wielowiejski 1985, 157 și nota 99; Bolla 
1991, 13), la Toulouse-Estarac și Vieille-Toulou-
se în Franța (Labrousse 1966, 429, fi g. 20; Vidal 
1991, 169-192), unde în câteva fântâni funerare 
au fost descoperite nu mai puțin de 12 situle de 
bronz (Bolla 1991, 13; Feugère 2016). Pentru Eu-
ropa Centrală sunt de menționat complexele de 
la Sotin-Zmajevac (Majnarić-Pandžić 1972-1973, 
56, tab.1/6), Siscia (Bolla 1991, 13) și Mali Bilač 
(Dizdar, Potrebica 2014, 355-373) în Croația și, 
probabil, cele de la Belgrad (Ratković 2005) în 
Serbia. În necropola de la Zubowice în Polonia, 
atribuită unor populații germanice (bastarnilor), 
a fost descoperită o situlă asemănătoare, integra-
tă corect de cercetători în categoria celor ovoida-
le (Wielowiejski 1985; Bolla 1991, 13, fi g. 5). Un 
număr important de vase de bronz, utilizate în 
calitate de urne funerare, au fost descoperite în 
necropola de la Mutin (Ucraina), pe râul Seim, 
datată la cumpăna erelor. Din 14 morminte de in-
cinerație cu arme distruse intenționat identifi cate 
aici, nu mai puțin de 11 au fost realizate în vase de 
metal. Dintre acestea, în calitate de urne funera-
re au fost utilizate și cinci situle de bronz, apar-
ținând tipului Eggers 20 și 22 (Терпиловский, 
Жаров 2013, 35-41, рис. 1).

Pentru descoperirile din Europa Occidentală, 
situla de bronz cu torți de fi er prinse de un cerc 

25 Este de remarcat că Margherite Bolla a introdus aceste situle 
în categoria celor ovoidale, chiar dacă este evident că vasele 
au forma tronconică. Doar vasul din necropola de la Subbotov 
(Ucraina) (Максимов 1972, табл. XXV/12) şi, posibil, cel din 
necropola de la Zubowice (Polonia) pot fi  defi nite astfel.

Fig. 8. Planşa tipologică cu situle de tipul Mana 
(Sipoteni, Mana, Bădeni).

Trebuie să menționăm că mai mulți cercetători 
au atras atenția asupra lipsei unei armonizări 
tipologice a acestei categorii de vase de metal 
(Wielowiejski 1985, 157; Bolla 1991, 12; Редина, 
Симоненко 2002, 84; Bărcă 2009, 93). Diferen-
ța dintre vase rezidă atât în sistemul de prindere 
a torților, cât și în cel al formei profi lului acestor 
situle. Astfel, având în vedere șirurile tipologice 
existente pentru situlele de bronz, realizate de H. 
Willers, A. Radnoti, J.H. Eggers sau D. Břeščak, 
cercetătorii J. Wielowiejski (1985, 157), M. Bolla 
(1991, 12-13) și M. Feugère (2016) au fost nevo-
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realizat în jurul gâtului vaselor, în absoluta ma-
joritate a cazurilor, a fost interpretată ca servind 
în calitate de depot d’off randes (Vidal 1991, 169-
192), inventar funerar sau de urnă funerară. Ast-
fel, spre exemplu, două situle asemănătoare ca 
formă cu exemplarele din spațiul est-carpatic au 
fost descoperite în puțul funerar nr. XI (cu adân-
cimea de 10,45 m) de la Vieille-Toulouse (Labro-
usse 1966, 429-430, fi g. 20). Vasele de aici au fost 
ancorate cronologic în secolul I a. Chr. sau în anii 
‘50-‘30 ai acestui secol (Labrousse 1966, 429). M. 
Bolla datează toate cele cinci puțuri funerare de la 
Vieille-Toulouse, inclusiv situlele de bronz desco-
perite aici, în prima jumătate a secolului I a. Chr. 
(Bolla, Boube, Guillamet 1991, 12). 

Cele mai apropiate regiuni unde situlele de bronz, 
asemănătoare ca formă exemplarelor noastre, 
utilizate în riturile funerare, au fost identifi ca-
te în zona Dunării de Mijloc, în mediul celtic/
scordisc. Astfel, un mormânt de incinerație în 
situlă de bronz, cu același sistem de prindere a 
torților, a fost identifi cat în necropola de la Sotin-
Zmajevac (Majnarić-Pandžić 1972-1973, 56, tab. 
1/6)26, iar o alta – în mormântul de la Mali Bilac 
(Croația) (Dizdar, Potrebica 2014, 355-373). Un 
vas de bronz din această categorie provine din M 
8 de la Pecs (Ungaria) (Dizdar, Potrebica 2014, 
355-373, fi g. 7). O altă situlă, de formă ovoidală, 
provine din mormântul de incinerație (M. 1) de la 
Zubowice (Polonia), care conține drept inventar 
o fi bulă de tip Kostrzewski K (Wielowiejski 1985, 

26 Nu cunoaștem dacă și situla de bronz descoperită la Sistia 
(Croația), despre care amintește M. Bolla (Bolla, Boube, Gu-
illamet 1991, 13, nr. 12), provine tot dintr-un mormânt.

159, fi g. 2; Dabrowska 1988, 71, fi g. 12/1), acesta 
fi ind atribuit unei populații germanice. După cum 
vedem, și aici, în calitate de urnă funerară (sau de 
inventar funerar), a fost utilizată o situlă cu torți 
de fi er identice celor cercetate în regiunile euro-
pene occidentale amintite de noi. 

În nordul și nord-estul regiunii pontice, acest tip 
de situle, cu torți de fi er prinse de un cerc fi xat 
în jurul gâtului vasului, au fost descoperite într-o 
ascunzătoare din mormântul sarmatic de la Se-
vernyj (reg. Krasnodar) (Скрипкин 1984, 223, 
рис. 3/III), dar și la Kileakovka și Bol’šaja Dmitri-
evka (reg. Volgograd) (Мордвинцева 1994, 29-
31). Despre cele de la urmă nu cunoaștem condi-
țiile de descoperire. O altă situlă provine dintr-un 
posibil depozit de la Novocerkassk (reg. Rostov) 
(Симоненко 2011, 46)27. 

Ținem să menționăm că în spațiul est-carpatic, 
în calitate de urnă funerară sau de inventar fu-
nerar, au fost utilizate doar situle de bronz fără 
torți (Sipoteni, Mana, Bădeni). O altă observație 
care se impune este faptul că acest tip de situle 
de metal, de tipul Mana, au fost identifi cate pre-
ponderent în zonele locuite de bastarni, în cadrul 
culturii P-L28. Analiza acestor complexe funerare, 
dar și a inventarului asociat lor, demonstrează că 

27 Cele două situle din bronz, de la Kileakovka și Bol’šaja Dmi-
trievka (reg. Volgograd), se păstrează în fondurile Muzeului 
regional de la Volgograd. 
28 O situlă de bronz cu resturi umane incinerate a fost desco-
perită în mormântul 1 al necropolei Subbotov (reg. Cerkassy), 
aparținând culturii Zarubineț (Максимов 1972, 57, табл. 
XXV/2). Este încadrată cronologic în secolul I a. Chr. 
(Максимов 1972, 97). Această situlă este apropiată celei de la 
Zubowice, având forma ovoidală.

Fig. 9. Planşa tipologică cu situle aparţinând variantei Bădragii Noi a tipului Mana 
(Bădragii Noi, Veselaja Dolina, Mar’evka).

1 2 3
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utilizarea vaselor de metal, în cazul dat a situlelor 
de bronz, în riturile și ritualurile de înmormânta-
re, constituie un privilegiu cu totul deosebit chiar 
și pentru aristocrația barbară a acestei perioade, 
ele fi ind un însemn de recunoaștere a înaltei pozi-
ții ierarhice sociale, deținute în timpul vieții.

Pe de altă parte, în spațiul est-carpatic și nord-
pontic, situlele de bronz cu torți de fi er care pot 
alcătui varianta Bădragii Noi a tipului Mana, au 
fost identifi cate doar în cadrul unor depozite și 
tezaure și, se pare, doar în regiunile controlate de 
sarmați (Bădragii Noi, Veselaja Dolina, Mar’evka 
etc.), analizate mai jos. 

B. Situla de bronz utilizată în practicile 
depoziționale
În spațiul est-carpatic au fost descoperite câte-
va depozite în care erau prezente situle de bronz 
identice ca formă cu cele de la Sipoteni, Mana și 
Bădeni (fi g. 8). Acestea au fost scoase la lumina 
zilei, după cum am menționat mai sus, la Bădra-
gii Noi (r-nul Edineț) (Яровой, Чирков 1988, 20-
22; Редина, Симоненко 2002, с. 82-96, рис. 6/4, 
7/3), în partea de nord a spațiului pruto-nistrean, 
la Veselaja Dolina (r-nul Tarutino, reg. Odesa) 
(Редина, Симоненко 2002, 78-96), în partea de 
sud a interfl uviului Prut-Nistru și la Mar’evka (r-
nul Domanivka, reg. Nikolaev), la vest de Bugul 
de Sud (Jakounina-Ivanova 1927, 100-109) (fi g. 
10). Aceste vase au gura largă și corpul de formă 
tronconică. Diametrul maxim al vaselor este situ-
at în partea superioară a corpului, la nivelul ce-
lei de-a treia părți a înălțimii. Gura vaselor este 
mai mare decât diametrul fundului. Înălțimea 
vaselor variază de la 21,0 cm pentru recipientul 
de la Bădragii Noi, la 22,0 cm pentru situla de la 
Mar’evka și până la 28,0 cm pentru vasul de la 
Veselaja Dolina. Unica particularitate care alcă-
tuiește diferența acestor vase, față de cele de la 
Sipoteni, Mana și Bădeni, este înzestrarea lor cu 
torți mobile din fi er. Torțile sunt confecționate 
din bară de fi er și sunt prinse de gâtul recipien-
telor cu ajutorul a două semicercuri din același 
metal, prinse între ele.

Dacă este să luăm ca bază pentru tipologie par-
ticularitățile morfologice ale vaselor, forma sau 
profi lul corpului situlelor și nu doar pe cea a for-
mei și a metalului din care sunt confecționate 
atașele sau torțile, recipientele analizate de noi ar 
putea fi  încadrate mai curând în tipul Radnoti 46 
și/sau Radnoti 48 (Radnoti 1938, pl. IX). Trebuie 

să menționăm că situlele aparținând tipului Rad-
noti 46 și 48, chiar dacă sunt identice ca formă cu 
cele evidențiate de noi drept varianta Bădragii 
Noi a tipului Mana, se deosebesc prin faptul că 
sistemul de prindere a torților la aceste vase este 
realizat diferit în comparație cu torțile recipien-
telor descoperite în spațiul est-carpatic (Bădragii 
Noi, Veselaja Dolina și Mar’evka). Astfel, situlele 
aparținând tipului Radnoti 46 și 48 sunt înzestra-
te cu atașe din fi er prinse cu nituri de gâtul înalt al 
vaselor (în interior sau exterior), spre deosebire 
de cele est-carpatice (varianta Bădragii Noi), care 
au torțile de fi er prinse de cercuri realizate din 
același metal și dispuse în exteriorul gâtului vase-
lor. Acest fapt ne îndreptățește să considerăm că 
situlele de bronz de la Bădragii Noi, Veselaja Do-
lina și Mar’evka pot constitui o variantă a tipului 
Mana, din al cărui șir tipologic fac parte. 

Analiza vestigiilor din zonele nord-pontice, unde 
au fost descoperite aceste situle de bronz cu torți 
din fi er, identifi cate de noi ca varianta Bădragii 
Noi a tipului Mana, demonstrează că ele sunt răs-
pândite preponderent în regiunile locuite/domi-
nate de triburile sarmaților. Această ipoteză a mai 

Fig. 10. Harta repartizării situlelor de bronz 
în spaţiul est-carpatic: 1. Sipoteni (Călăraşi); 2. Mana 

(Orhei); 3. Bădeni (Iaşi); 4. Bădragii Noi (Edineţ);
5. Veselaja Dolina (Odesa); 6. Mar’evka (Nikolaev); 

7. Brad (Bacău); 8. Bâtca Doamnei (Neamţ); 
9. Răcătău (Bacău); 10. Poieneşti (Vaslui). 
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fost vehiculată în literatura de specialitate (Bârcă 
2009, 94) și pare a fi  cea mai plauzibilă. 

Ținem să menționăm că așa-numitele depozite 
stranii sau depozite votive, răspândite de la Carpa-
ții Orientali/sau de la Prut în vest și până la Nipru 
și Don în est, despre care am amintit mai sus, au 
fost puse de cercetători în legătură cu participarea 
sarmaților la războaiele mithridatice, în special cu 
cel de al treilea război (anii 74-63 a. Chr.) sau cu 
acea campanie împotriva Romei, rămasă nerea-
lizată, care urma să străbată regiunile dunărene, 
inclusiv cele locuite de daci, dar și de celții de la 
Dunărea de Mijloc (Симоненко 2010, 236-237). 

3. Datarea, originea și căile de pătrundere 
a situlelor de bronz în spațiul est-carpatic

A. Datarea situlelor de bronz utilizate în 
calitate de urnă funerară și în depozite
Atât complexele funerare în care au fost descope-
rite situle de bronz, cât și setul de materiale iden-
tifi cate împreună cu recipientele asociate depozi-
telor au fost discutate în literatura de specialitate. 
S-au vehiculat opinii divergente, atât cât privește 
datarea acestora, cât și originea și căile de pătrun-
dere în spațiul est-carpatic și nord-pontic (Раев, 
Симоненко, Трейстер 1990, 124; Щукин 1994, 
97; Редина, Симоненко 2002, 78-96; Зайцев 
2012, 67-72; Марченко 1996). 

Realizând o încercare de sincronizare a Latène-
ului european cu perioada preromană recentă 
a culturilor latinizate din Europa Centrală și de 
Răsărit, cercetătorii M. Ščukin și V. Eremenko 
au încadrat cronologic situlele de la Sipoteni și 
Mar’evka, dar și recipientul din necropola de la 
Subbotov29, de pe Niprul superior, în cuprin-
sul secolului al II-lea a. Chr. Drept argument a 
fost adusă fi bula fi liformă de argint, de schemă 
Latène mijlociu, de tip Kostrzewski B, descope-
rită în interiorul urnei funerare de la Sipoteni 
(Еременко, Щукин, 1998, 77). În legătură cu 
aceasta, situlele de la Sipoteni, dar și cele de 
la Mar’evka și Subbotov au fost atribuite tipu-
lui Bargfeld și puse în legătură cu participarea 
bastarnilor la luptele din Balcani din anii 179 și 
168 a. Chr. (Щукин 1994, 116-118; Еременко, 
Щукин 1998, 73, 77-78).

Pe de altă parte, ținem să subliniem că setul de 
piese de harnașament descoperite în situla de-

29 Aceasta este, după cum am menționat mai sus, de formă 
ovoidală.

pozitată la Bădragii Noi30 a fost datat de cer-
cetători în prima jumătate a secolului I a. Chr. 
(Мордвинцева 2001, 112, рис. 3/3; Редина, 
Симоненко 2002, 82; Bârcă 2006, 274-275). Tot 
așa și conținutul depozitului cu situlă de bronz 
de la Veselaja Dolina31 a fost atribuit la sfârșitul 
secolului al II-lea - secolul I a. Chr. de unii cer-
cetători (Редина, Симоненко 2002, 86), sau pri-
mei jumătăți a secolului I a. Chr., de alții (Bârcă 
2006, 372-373). În cel de-al treilea depozit, de la 
Mar’evka32, descoperit în dreapta Bugului de Sud, 
au fost găsite piese din categoria armelor ofensive 
și defensive (vârfuri de lance din fi er și un coif de 
tip Montefortino), dar și piese de harnașament. 
M. Treister crede că acestea au ajuns la Bug îm-
preună cu călăreții celți veniți dinspre Balcani 
sau din zona Carpaților pe la sfârșitul secolului II 
- începutul secolului I a. Chr. Трейстер 1987, 5). 
Complexul/depozitul de la Mar’evka a fost datat 
de către cercetători în prima jumătate a secolului 
I a. Chr. (Симоненко 1986, 64, рис. 1/2; Bârcă 
2006, 224-225, fi g. 49-50). 

Despre coifurile de tip Montefortino, descoperi-
te în depozitele de la Veselaja Dolina și Mar’evka 
împreună cu situlele de bronz, s-a discutat în 
contradictoriu în literatura de specialitate. Până 
la urmă, cea mai argumentată pare a fi  opinia lui 
A.V. Simonenko, care a atribuit coifurile desco-
perite în complexele sarmatice primei jumătăți 
a secolului I a. Chr. (Симоненко 2011, 19). Pă-
trunderea acestor coifuri în spațiul est-carpatic 
și nord-pontic a fost pusă de autor în legătură cu 
participarea sarmaților în calitate de aliați la răz-
boaiele lui Mithridates VI Eupator cu Roma, dar 
și de reforma militară a regelui pontic din cursul 
pregătirilor pentru cel de-al doilea război (a. 83-
81 a. Chr.). M. Ščukin a înaintat ipoteza că după 
reorganizarea și reechiparea armatei lui Mithri-

30 În interiorul situlei de bronz de la Bădragii Noi au fost des-
coperite piese de harnașament din argint, bronz și fi er, prin-
tre care: o faleră de argint cu diametrul de 9,0 cm, șase aplice 
circulare de argint cu diametrul de 3,4 cm, o aplică frontală 
din argint de formă triunghiulară, o aplică de bronz de aceeași 
formă, trei seturi de piese din fi er de la căpăstru, reprezentate 
de zăbale, psalii și obrăzare.
31 În situla descoperită la Veselaja Dolina, în sudul spațiului 
pruto-nistrean, și lângă aceasta au fost descoperite un coif de 
tip Montefortino, un vârf de lance din fi er, două falere, unul 
de argint și altul de bronz, cinci falere mici de bronz, o aplică 
frontală de fi er cu cârlig și șase zăbale din fi er cu muștiucul 
din două bare, o psalie cruciformă din fi er cu spini la capătul 
fi ecărui braț, două mărgele bitronconice din bronz, etc.
32 Împreună cu situla de bronz, la Mar’evka au fost găsite un 
coif de tip Montefortino, un vârf de lance din fi er, o aplică 
frontală cu cârlig, psalii și zăbale din fi er, etc.
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dates, o parte din echipamentul acesteia ar fi  fost 
transmisă aliaților (Щукин 1994, 143). De reor-
ganizarea armatei lui Mithridates VI Eupator se 
ocupau ofi țeri veniți din Spania, unde Sertorius 
începuse o rebeliune împotriva lui Pompeius 
(Щукин 1994, 143). Se presupune că unele din 
coifurile de origine spaniolă, utilizate inițial de 
ostașii lui Mithridates VI Eupator, au ajuns să fi e 
parte a echipamentului aliaților sarmați (Щукин 
1994, 143). 

Așadar, opiniile cercetătorilor preocupați de 
această perioadă converg spre a ancora cronologic 
materialele și piesele care alcătuiesc majoritatea 
depozitelor descoperite în spațiul nord-pontic în 
prima jumătate a secolului I a. Chr., iar pătrunde-
rea lor în spațiul est-carpatic și nord-pontic este 
pusă în cvasiunanimitate în legătură cu războa-
iele mithridatice din prima jumătate a secolului 
I a. Chr. la care au participat, în calitate de aliați, 
alături de bastarni, și detașamente de sarmați. 

B. Originea și căile de pătrundere a 
situlelor de bronz în spațiul est-carpatic 
și nord-pontic
Pornind de la faptul că cea mai timpurie situlă 
din acest șir tipologic al vaselor de bronz a fost 
descoperită la Montefortino, în partea centrală 
a Italiei, s-a presupus că aici s-ar fi  afl at centrul/
atelierul lor de producere, de unde au fost vehicu-
late spre vest, prin sudul Franței, până în Spania, 
dar și spre est, până în Croația, Slovenia, Serbia, 
Ungaria și Polonia (Bolla 1991, 12; Dizdar, Potre-
bica 2014, 355-373). Pe de altă parte, descoperi-
rea vaselor de acest tip în mediul celtic occidental, 
la Montefortino (mormântul 8 de aici a fost da-
tat la sfârșitul secolului III - începutul secolului 
al II-lea a. Chr.), dar și lângă Numantia (mijlocul 
secolului al II-lea a. Chr.) și la Villanueva de Cor-
doba (sfârșitul secolului al II - începutul secolului 
I a. Chr.), la Toulouse-Estarac și Vieille-Toulouse 
(anii ’40-’30 a. Chr. sau, după alți cercetători – în 
prima treime a secolului I a. Chr.), cât și central-
european (Siscia, Sotin-Zmajevac și Mali Balić în 
Croația; Pécs în Ungaria), permite presupunerea 
că acestea au fost utilizate preponderent în me-
diul respectiv. 

În legătură cu particularitățile vehiculării situlelor 
spre regiunile est-carpatice și nord-pontice, au fost 
enunțate câteva ipoteze. Gh.B. Fedorov punea situ-
lele de bronz de la Sipoteni în legătură cu infl uența 
celtică asupra culturii getice din această perioadă 

(Федоров 1960, 26). M.B. Șciukin găsea analogii 
directe pentru situlele de bronz din spațiul est-
carpatic în complexele arheologice din Balcani. El 
considera că recipientele de bronz au ajuns în spa-
țiul est-carpatic ca rezultat al campaniei bastarni-
lor în Balcani din anii 179 sau 168 a. Chr. (Щукин 
1994, 118), despre care am amintit deja. 

Pe de altă parte, B.A. Raev consideră că vasele de 
bronz, inclusiv situlele de metal în discuție, des-
coperite în spațiul nord-pontic, pot fi  încadrate 
cronologic în secolul I a. Chr. În opinia lui, no-
mazii din Sarmația au putut intra în posesia lor 
doar în urma contactelor cu celții din Asia Mică. 
În acest fel, B.A. Raev renunță la ipoteza sa mai 
veche prin care presupunea că aceste vase de 
bronz, de origine celtică, au pătruns în Europa de 
Est dinspre nordul Italiei, prin intermediul pro-
vinciilor dunărene (Раев 1993, 174). Autorul sus-
ține că situlele au pătruns în regiunile de la nord 
de Marea Neagră ca rezultat al participării sarma-
ților la războaiele mitridatice. Aceste operațiuni 
militare, cu implicarea detașamentelor amintite, 
au avut loc doar în Asia Mică (Раев 1994, 175)33.

C. Funcționalitatea inițială a situlelor de 
bronz
Cercetătorii au atras atenția asupra faptului că 
suprafața interioară a situlelor de bronz desco-
perite la Sipoteni era acoperită de un strat gros 
de arsură provenită de la resturile alimentare de 
bucătărie (Сергеев 1956, 137), iar suprafața exte-
rioară era acoperită cu urme de arsură provenită 
de la vatră sau de la rug34. Despre funcționalitatea 
acestor vase s-a acreditat ideea că ele ar fi  făcut/
puteau face parte din setul de inventar de cam-
panie al legionarilor (Radnoti 1938, 113; Шелов 
1965, 265; Шилов 1975, 154). În calitate de ar-
gumentare au fost aduse imagini de pe Colum-
na lui Traian (construită în anul 113 p. Chr.), pe 
care sunt reprezentate seturi de vase interpretate 
drept inventar de campanie ce aparține legionari-
lor (Tucker 2012, 202, fi g. 12).

4. Fibula fi liformă de schemă Latène 
mijlociu de la Sipoteni
Fibula de la Sipoteni, descoperită împreună cu alt 
inventar funerar în interiorul situlei de bronz cu 

33  Nu cunoaștem situle de bronz din această perioadă descope-
rite în situri din Asia Mică.
34 Cele două situle de bronz de la Sipoteni și inventarul desco-
perit în ele nu au urme de ardere de la rugul funerar.
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resturi umane cinerare, face parte dintr-o familie 
mai mare a pieselor de schemă Latène mijlociu. 
Acestea au avut o circulație și o utilizare largă, 
cuprinzând arii geografi ce impresionante, iar din 
punct de vedere cronologic, au depășit cu mult ca-
drul afi rmat, fi ind întâlnite frecvent în complexe 
închise și straturi de cultură din Latène-ul târziu.

Tipul în sine cuprinde fi bulele realizate dintr-un 
singur fi r de metal; acestea au resortul bilateral 
simetric, alcătuit dintr-un număr variabil de spi-
re și coardă exterioară. Piesele au piciorul întors 
pe deasupra arcului (alcătuind împreună cu el 
corpul fi bulei) și prins de acesta cu ajutorul unui 
manșon realizat prin lățirea extremității picioru-
lui. În marea lor majoritate, fi bulele fi liforme sunt 
realizate din fi er. Pentru arealul culturii P-L, pie-
sele din alt material, din bronz sau argint, consti-
tuie o excepție. 

Din cele mai mult de 145 de fi bule Latène mijlo-
ciu descoperite în siturile aparținând culturii P-L 
(așezări și necropole), Mircea Babeș menționează 
nu mai puțin de 58 de piese, pe care le încadrea-
ză în tipul II3. În lipsa unei sistematizări mulțu-
mitoare la nivelul actual al documentării, pentru 
principalele forme de fi bule din culturile și grupe-
le germanice ale epocii preromane recente, acest 
tip corespunde tipologiei și nomenclaturii elabo-
rate de J. Kostrzewski (Babeș 1985, 195 și nota 
12; Babeș 1993, 92), fi ind echivalent cu varianta 
Kostrzewski B. Aceste fi bule sunt caracteristice 
pentru culturile „est-germanice” de la est de Oder, 
Przeworsk (Dambrowska 1988, 305), Oksywie 
(Godlovski 1977, 52), dar și culturii Zarubinec 
(Kaспарова 1972, 86, рис. 19/7-9; Kaспарова 
1984, 115-116, рис. 2/8-9). În tipologia elabora-
tă de cercetătorii V. Iarmulschi și O. Munteanu, 
această categorie de fi bule a fost evidențiată în ti-
pul 3, cu variantele a și b (Iarmulschi, Munteanu 
2013, 102-103).

În spațiul nord-pontic aceste fi bule sunt prezente 
în necropolele sciților târzii de la Beljaus (Crime-
ea) și Krasnyj Majak (reg. Herson), unde au fost 
descoperite în complexe încadrate cronologic, 
cu precădere la sfârșitul secolului al II-lea - pri-
ma jumătate a secolului I a. Chr. (Михлин 1980, 
197-200, рис. 2/3, 9; Гей, Бажан 1990, 135-138; 
Дашевская 1991, табл. 64/2; Дашевская 2001, 
рис. 3/19, 21). Tot în acest cadru cronologic au 
fost incluse și fi bulele din necropola de la Nea-
polis (Simferopol) (Сымонович 1983, 104, табл. 

XXV/3). Doar în unele cazuri fi bulele de tip Kos-
trzewski B se întâlnesc în complexe datate în 
a doua jumătate a secolului I a. Chr. (Михлин 
1980, 199). Pe de altă parte, unele complexe, în 
care au fost identifi cate fi bule aparținând acestui 
tip, cum ar fi  cele din necropola sciților târzii de 
la Krasnyj Majak, au fost atribuite secolului I p. 
Chr., fi ind găsite împreună cu fi bule cu piciorul 
întors pe dedesubt și prins de arc prin înfășurare 
(Гей 1987, рис. 6/17; Гей, Бажан 1990, 138, рис. 
2/7; Кропотов 2010, 44-46).

Pe teritoriul locuit de geto-daci acest tip de fi bu-
le este descoperit sporadic, fi ind identifi cate doar 
în câteva puncte: în mormântul de incinerație de 
la Corlate, în complexul de la Conțești-Lacul lui 
Bârcă (Rustoiu 1997, 33-34) sau în incinta dacică 
de la Pietroasele-Gruiu Dării (Dupoi, Sîrbu 2001, 
35-36).

În cadrul tipologiei elaborate pentru fi bulele din 
Dacia preromană, Aurel Rustoiu include fi bulele 
fi liforme de schemă Latène mijlociu în cadrul ti-
pului 2. Autorul tipologiei atribuie variantei Kos-
trzewski B doar fi bulele fi liforme având resortul 
format din 4-6 spire; acestea au arcul scund și 
curbat în apropierea resortului, fi ind realizate din 
fi er, mai rar din bronz (varianta 2b1) (Rustoiu 
1997, 33-34). Cercetătorul menționează că astfel 
de fi bule au fost descoperite în aria culturii P-L. 
În opinia lui, trăsăturile morfologice ale acestor 
piese ar indica faptul că ele își au originea în fi bu-
lele de tipului Mötschwil și le identifi că cu aces-
tea (Rustoiu 1997, 35). Pentru aceasta autorul 
evidențiază subtipul 2a, în care sunt incluse fi bu-
lele de tip Mötschwil, având patru spire (2+2) și 
coardă exterioară. Arcul acestor fi bule este îndoit 
sub forma unui semicerc prelung, fi ind mai gros 
în diametru decât piciorul repliat. Piciorul este 
prevăzut frecvent cu o profi latură sau cu un nod 
de mici dimensiuni (Rustoiu 1997, 33). 

Așadar, fi bula de la Sipoteni face parte dintr-o 
mare familie morfologică a pieselor de schemă 
Latène mijlociu, fi ind încadrată în tipul II3 de M. 
Babeș sau în tipul 2b1 de A. Rustoiu, tipologii care 
cuprind fi bulele fi liforme din culturile germanice 
ale epocii preromane recente, dar și cele specifi ce 
ariei celtice cuprinsă între Rhin și bazinul carpa-
tic. În spațiul nord-pontic acestea sunt descoperi-
te în complexele sarmaților timpurii sau ale sciți-
lor târzii. Se cere să menționăm că piesa noastră 
face parte din același grup tipologic cu fi bulele 
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specifi ce grupului Padea Panagiurski Kolonii (ti-
pul 2b, după Rustoiu) sau cele de tip Gura Padinii 
(subtipul 2b2) (Spânu 2001-2002, 114-115). 

Fibula fi liformă de argint descoperită în urna fu-
nerară de la Sipoteni este caracterizată de câteva 
trăsături morfologice care o departajează, într-
un fel, de alte forme de fi bule de schemă Latène 
C35. În primul rând, la fi bulele de acest fel, cor-
pul, format din arc și picior, este mult mai alun-
git, mai zvelt și mai dinamic decât la alte tipuri 
de fi bule din această perioadă. În al doilea rând, 
piciorul, având terminația într-un manșon orna-
mentat cu linii incizate și dispuse perpendicular 
lungimii lui, este prins de arc în apropierea resor-
tului. Piciorul are pe spate, la nivelul portagrafei, 
un ornament format dintr-o proeminență sferică 
de dimensiuni mici. Totodată, pe piciorul fi bulei, 
lângă manșonul gravat cu linii incizate adânc, au 
fost realizate trei incizii paralele care constituie o 
prelungire a ornamentului de pe manșon. Tot aici 
a mai fost realizat un ornament format din patru 
linii incizate, dispuse două câte două, amplasate 
în diagonală inversă, amintind două triunghiuri 
suprapuse.

În spațiul cercetat de noi nu există o piesă perfect 
analogică fi bulei de argint din complexul de in-
cinerație în situlă de bronz de la Sipoteni. Cerce-
tătorii consideră că decorul de pe piciorul fi bulei 
constituie elementul esențial pentru încadrarea 
ei tipologică. Prezența ornamentului în formă de 
nod sau proeminență sferică de dimensiuni mici, 
amplasat pe piciorul fi bulei la nivelul portagra-
fei, l-a făcut pe A. Rustoiu să atribuie fi bulele fi -
liforme tipului Mötschwil (Rustoiu 1997, 34-35). 
În opinia autorului, aceste fi bule sunt specifi ce 
Latène-ului C2 și se constituie într-o adevărată 
fosilă directoare pentru această subfază36.

Menționăm că pentru fi bulele de tip Mötschwil 
sunt esențiale următoarele caracteristici: 1. toate 
fi bulele sunt confecționate din bronz; 2. resortul 

35 A. Marton consideră că acest tip aparține fazei tranzitorii 
între Latène C2 și D1.
36  Conform cercetătorilor, fi bulele de tipul Mötschwil sunt 
specifi ce ariei celtice cuprinsă între Rhin și bazinul carpatic. 
Cel mai frecvent acestea au fost descoperite în sudul Germa-
niei, în Elveția, Moravia, Slovacia, Slovenia, dar și în sudul 
Poloniei, vestul Ungariei și în Austria (Rustoiu 1997, 34). Cea 
mai largă utilizare acest tip de fi bule l-a avut în cadrul cultu-
rii Puchov de pe teritoriul Slovaciei. În mediul locuit de daci 
aceste fi bule, aparținând tipului 2a, sunt reprezentate prin 
exemplarele de la Panic (jud. Sălaj) (Rustoiu 1997, 34, fi g. 
19/1) și Biharea (jud. Bihor) (Dumitrașcu 1985, 63, pl. XXVI-
II; Dumitrașcu 1994, 123-135). 

este simetric și e alcătuit din patru spire (2+2); 
3. arcul este larg, alungit, frecvent fațetat, are 
secțiunea circulară, se lățește către portagrafă; 4. 
portagrafa este scurtă; 5. piciorul este recurbat în 
unghi ascuțit (la fi bula noastră unghiul este drept, 
luând, împreună cu portagrafa, forma unui trapez 
- n.n.), având în general un decor simplu; 6. picio-
rul este prins de arc cu ajutorul unei agrafe orna-
mentată cu un element globular (la noi manșonul 
are suprafața incizată - n.n.) (Márton 2004, 289). 

Din punct de vedere morfologic, cu mici excepții 
de detaliu, fi bula de la Sipoteni ar putea fi  înca-
drată în acest tip. Motivele gravate / incizate de 
pe suprafața piciorului fi bulei de la Sipoteni o 
apropie de piesele din sub-grupa elvețiană a fi bu-
lelor de tipul Mötschwil, evidențiate de A. Márton 
(a se vedea: Bern-Morgenstrasse, M. 4) (Marton 
2004, 289 și nota 40). Pe suprafața acestora se 
pot urmări triunghiuri dispuse antitetic sau moti-
ve gravate dispuse oblic. Spre exemplu, piesa nr. 
1 de la Wylerfeld este ornamentată cu linii gra-
vate dispuse paralel, care se regăsesc și pe locul 
de legătură a piciorului cu arcul (Bern-Cedern-
strasse Grab 4, nr. 1-2 și fi g. 2, Grab 4, 1-2 și fi g. 
8/1) (Márton 2004, 290). Pe de altă parte, după 
cum am văzut, fi bulele de tipului Mötschwil, în 
absoluta lor majoritate, sunt confecționate din 
bronz. Cele realizate din fi er au fost evidențiate 
într-o variantă separată a acestui tip – varianta 
Mötschwil-Dürmentingen (Márton 2004, 291).

După cum am menționat, în cadrul culturii P-L 
au fost descoperite circa 60 de fi bule fi liforme, 
aparținând tipului II3 sau variantei Kostrzewski 
B. Acestea, în absoluta lor majoritate, sunt reali-
zate din fi er (Babeș 1993, 90). Singurele excepții 
pentru spațiul est-carpatic le constituie fi bula din 
M 96 a necropolei de la Poienești, care este din 
bronz și fi bula din M 13 din necropola Dolinjany. 
Ultima are resortul și acul realizate din fi er, cele-
lalte componente fi ind de bronz (Смирнова 1981, 
198, рис. 6/1). Fibula de la Sipoteni ar fi  prima 
în rândul celor de excepție, fi ind realizată din ar-
gint37. 

În acest context vom menționa că fi bulele fi lifor-
me aparținând Latène-ului mijlociu, având extre-
mitatea piciorului în formă de manșon, care era 
prins de arc, descoperite în complexele sarmatice 

37 O fi bulă de fi er, aparținând tipului II3b, după M. Babeș, a 
fost descoperită în mormântul izolat de incinerare de la Tre-
bujeni-Orheiul Vechi (vezi: Ткачук 1991, 51, рис. 4/2 ).
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din spațiul nord-pontic, sunt aproape în totalitate 
realizate din bronz. Astfel, din 55 de fi bule apar-
ținând acestui tip, incluse în tipologia fi bulelor 
epocii sarmatice, elaborată de către V.V. Kropo-
tov, sunt prezentate doar cinci piese realizate din 
fi er și una din argint (Кропотов 2010, 45-47)38.

Elementul distinctiv pentru fi bula de la Sipoteni 
este prezența pe piciorul recurbat a unei proemi-
nențe sferice mici și a ornamentului gravat din 
zona manșonului, unde acesta este prins de arc, 
dar și pe suprafața manșonul propriu-zis. Menți-
onând unicitatea/exclusivitatea fi bulei de argint 
în discuție, vom aminti unele analogii apropiate 
pentru aceasta. Câteva fi bule, întregi sau frag-
mentare, toate din fi er, au fost descoperite în in-
ventarul mormintelor de incinerație a necropolei 
de la Lucașeuca39 (M 9, M 10, M 12 și M 21). 

De exemplu, fi bula din M 21 de la Lucașeuca este 
apropiată ca formă de piesa de la Sipoteni. De-
osebirea dintre ele o alcătuiește materialul din 
care este realizată, unghiul piciorului recurbat și 
ornamentul. Chiar dacă piesa din fi er este con-
servată precar, totuși, pe spatele piciorului, din-
spre portagrafă, poate fi  observată o nodozitate 
proeminentă de mici dimensiuni care alcătuiește 
ornamentul fi bulei (Babeș 1993, Taf. 50/21d). O 
piesă de acest fel a fost descoperită în M 120 din 
marea necropola de la Borosești (Babeș 1993, Taf. 
11/120c). Aceluiași tip pare să-i aparțină și fi bula 
din M 391 de la Poienești, care a fost realizată din 
fi er (Babeș 1993, Taf. 33/391b).

Din aceeași categorie tipologică face parte și fi -
bula descoperită în M 13 la Dolineni. Fibula de 
aici este aproape identică ca formă cu piesa de la 
Sipoteni, fi ind realizată din fi er (resortul și acul) 
și bronz. Piciorul repliat formează împreună cu 
portagrafa un trapez (fi g. 4). Pe spatele piciorului, 
dinspre portagrafă, a fost realizat un ornament 
în forma unei proeminențe de mici dimensiuni 
(Смирнова 1981, 198; Babeș 1993, Taf. 48/13a). 
Necropola de la Dolinjany a fost atribuită ultimei 
faze de existență a culturii P-L (Babeș 1985, 205, 
Babeș 1993, 51-52; Каспарова 1993, 34-36; Smir-
nova, Megei 1995, 133-159; Pačkova 2010, 534; 
Iarmulschi 2013, 40-41), fi ind ancorată cronolo-
gic celei de-a doua jumătăți a secolului al II-lea 
– ultimului sfert al secolului I a. Chr. (Iarmulschi 

38 Autorul se conduce de sistematizarea propusă de A.K. Am-
broz (vezi: Амброз 1966, 12-13).
39 Necropola și așezarea de la Lucașeuca sunt situate la distan-
ța de circa 50 km est de situl de la Sipoteni.

2013, 39) sau chiar primelor decenii ale secolului 
I p. Chr. (Каспарова 1993, 34). În tabelul sinoptic 
al pieselor cu valoare cronologică din cultura P-L, 
alcătuit de cercetătorul V. Iarmulschi, fi bula din 
M 13 de la Dolinjany a fost inclusă în faza a treia 
(din cele patru evidențiate de autor), fi ind atribu-
ită sfârșitului secolului al II-lea - primei jumătăți 
ai secolului I a. Chr. (Iarmulschi 2013, 40, fi g. 13).

Din sudul spațiului pruto-nistrean, din mediul 
sarmatic, provine o fi bulă de argint, de tipul Kos-
trzewski B, descoperită în M 4 al necropolei pla-
ne de lângă Holmskoe (reg. Odesa). Aceasta a fost 
realizată dintr-un fi r de metal, are resortul bilate-
ral simetric format din șase spire (3+3) și coardă 
exterioară. Arcul este lung, aplatizat și îndoit în 
apropierea resortului. Piciorul este întors pe dea-
supra arcului și este prins de acesta, în apropie-
rea resortului, cu ajutorul unui manșon realizat 
prin lățirea extremității piciorului. Piesa nu s-a 
păstrat integral, de la ea lipsind piciorul și porta-
grafa. Complexul funerar și fi bula de la Holmskoe 
au fost ancorate cronologic la mijlocul - a doua 
jumătate a secolului I a. Chr. (Гудкова, Фокеев 
1984, 8-10, 23-24, рис. 2), la mijlocul secolului I 
a. Chr. (Bichir 1993, 161) sau doar în jumătatea a 
doua a secolului I a. Chr. (Bârcă 2003, 97 și nota 
5). Pe de altă parte, unii cercetători consideră că 
fi bula de la Holmskoe nu poate fi  datată mai tim-
puriu de mijlocul secolului I p. Chr. (Кропотов 
2001, 187; Кропотов 2010, 44).

Analiza comparată a categoriilor de fi bule care 
au circulat în ultimele două secole ale erei vechi 
a permis cercetătorilor constatarea că fi bulele 
fi liorme cu ornament în forma unei proieminen-
țe sau nodozități de mici dimensiuni, situate în 
apropierea portagrafei, cu piciorul prins de arc 
cu ajutorul unui manșon, aparținând Latène-ului 
mijlociu, au circulat până la începutul secolului I 
a. Chr., după care cedează locul fi bulelor fi lifor-
me fără urme de ornament (Filip 1956, 107-113; 
Амброз 1966, 13). A.K. Ambroz menționează că 
fi bulele fi liforme din regiunile nord-pontice apar-
țin perioadei târzii a pieselor cu manșon (Амброз 
1966, 13). 

Cercetătoarea T. Dąbrowska consideră că fi bulele 
de tipul Kostrzewski B care au dimensiunille mai 
mici de 8 cm ar fi  caracteristice fazei A2 (a doua 
jumătate a secolului II - prima jumătate a seco-
lului I a. Chr.) a culturii Przeworsk (Dabrowska 
1988, 305). A. Rustoiu crede că majoritatea fi bu-
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lelor de schemă Latène mijlociu au fost utilizate 
de la sfârșitul secolului II și până spre mijlocul 
secolului I a. Chr. (Rustoiu 1997, 35). Pe de altă 
parte, Gh. B. Fedorov atrage atenția asupra fap-
tului că fi bulele de schemă Latène mijlociu au fost 
utilizate până către sfârșitul erei vechi (Федоров 
1960, 26). Drept exemplu este adus M 21 din ne-
cropola de la Lucașeuca, unde în calitate de inven-
tar a fost descoperită o fi bulă de schemă Latène 
mijlociu (amintită de noi mai sus), împreună cu 
un pandantiv dublu spiralat. Acesta de la urmă a 
fost utilizat până către sfârșitul secolului I a. Chr. 
și chiar la începutul secolului următor40. În cul-
tura Zarubinec fi bulele de tipul Kostrzewski B se 
întâlnesc în complexe închise, unde apar împre-
ună cu materiale Latène târziu (Пачкова 2006, 
108-109).

Așadar, analiza comparată a inventarului fune-
rar al mormântului de incinerație de la Sipoteni, 
fragmentul ceramic de tip bastarnic, datat în 
secolele II-I a. Chr., situla de bronz care nu de-
pășește limitele secolului I a. Chr., ne permit să 
considerăm că fi bula fi liformă de schemă Latène 
mijlociu descoperită aici este o adevărată fosilă/
relicvă, a fost utilizată în spațiul est-carpatic și 
nord-pontic până către mijlocul I a. Chr., după 
cum demonstrează descoperirile din diverse com-
plexe închise aparținând bastarnilor, sarmaților 
sau geto-dacilor.

III. Analiza osteologică a conținutului 
situlei de bronz cu resturi cinerare
Una din cele două situle descoperite în 1954 la 
Sipoteni (raionul Călărași) a servit pe post de 
urnă funerară, în ea fi ind depuse resturi osoase 
incinerate de origine umană. Cu toate că desco-
perirea a fost publicată în 1956, în acel moment 
nu s-a realizat și o analiză paleoantropologică a 
resturilor scheletice, prezența acestora fi ind doar 
semnalată, foarte succint, în articol: „…resturile 
osoase umane și obiectele din urnă au avut de 
suferit înainte de a fi  aduse la Muzeul Republican 
de Etnografi e. Judecând după conținutul conser-
vat al situlei, putem considera că în urnă se afl au 
resturi scheletice de mici dimensiuni, incinerate, 
de origine umană…” (fragment tradus din limba 
rusă, din Сергеев 1956, 137).

40 A se vedea în acest sens colierul din M 16 din necropola de 
la Giubiasco (Pernet et al. 2006, II, 291 și fi gura de la pagina 
384).

1. Metode de analiză paleoantropologică 
Etapele analizei paleoantropologice au fost ur-
mătoarele: curățarea materialului de impuri-
tăți (cenușă, granule de pământ și de cărbune), 
categorisirea materialului pe regiuni anatomice 
(craniu, coloană vertebrală, centură scapulară, 
centură pelviană, membre superioare, membre 
inferioare, neidentifi cabile), cântărirea și numă-
rarea, estimarea vârstei la deces, determinarea 
sexului, înregistrarea caracteristicilor de ardere 
(gradul de incinerare, textura osoasă, modelul de 
fi surare / fracturare a peretelui osos, prezența / 
absența fenomenului „placare în alb”, prezența / 
absența contorsionării, contracției și deformării), 
prezența / absența traumatismelor produse ante 
mortem.

Categorisirea pe dimensiuni a fost realizată ast-
fel: fragmente de dimensiuni mari (peste 10 mm), 
medii (între 5 și 10 mm), mici (între 2 și 5 mm) 
și foarte mici (sub 2 mm). Pentru atingerea aces-
tui obiectiv, resturile au fost triate cu ajutorul ce-
lor trei site dimensionale (cu ochiuri de 10, 5 și 
2 mm).

Estimarea vârstei biologice s-a realizat prin ana-
liza gradului de osifi care a epifi zelor la diafi ze, a 
gradului de obliterare a suturilor craniene și după 
dimensiunile componentelor scheletului cranian 
și apendicular. S-a luat în considerație și anali-
za dentiției, însă într-o măsură mai mică, pentru 
că în probă este prezent un singur rest dentar și 
anume, un fragment radicular, probabil de la un 
premolar. Am recurs la metodele recomandate 
de Moorrees, Fanning, Hunt (1963); Ubelaker 
(1989); Buikstra, Ubelaker (1994); Mays (1998). 

Pentru determinarea sexului am utilizat, în prin-
cipal, grosimea peretelui osos cranian (la nivelul 
oaselor frontal, parietal și occipital) și post-crani-
an (la nivelul diafi zei femurului, humerusului și 
radiusului), după metoda elaborată de Gejvall și 
recomandată de Wahl (1996). S-a ținut cont și de 
gradul de dezvoltare a inserțiilor musculare și de 
robusticitatea osaturii. Ne-am ghidat după reco-
mandările semnate de Brothwell (1981, 72; 1989); 
McKinley, Roberts (1993); Mays (1998).

Gradul de incinerare și temperata de ardere au 
fost estimate morfoscopic. Pentru resturile osoa-
se am utilizat scara coloristică Red-Green-Blue 
(în continuare – R.G.B.), formată din 12 trepte 
coloristice (de la os neincinerat până la os pu-
ternic calcinat), recomandată de Walker, Miller, 
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Richman (2008). Pentru fragmentul dentar am 
utilizat scara coloristică recomandată de Sand-
holzer (2015, 374), bazată pe experimente privind 
modifi carea culorii suprafeței rădăcinilor dentare 
după expunerea la temperaturi de peste 400ºC, 
în funcție de durata de expunere (5, 15, 30 și 45 
de minute).

Modelul de fi surare / fracturare a peretelui osos 
a fost notat după indicațiile oferite de Shipman 
(1984); Ubelaker (1989); McKinley, Roberts 
(1993); Mays (1998); Whyte (2001).

Aprecierea stării oaselor în momentul incinerării 
(„verde”41 sau „uscată”42) s-a realizat după meto-
dologia recomandată de Wells (1960); Thurman, 
Willmore (1981); Heglar (1984); Shipman (1984); 
Guillon (1986); Ubelaker (1989; 2009); Buikstra, 
Swegle (1989); McKinley, Roberts (1993); Bondi-
oli, Formenti, Salvadei (1994); McKinley (2000); 
Whyte (2001); Brickley, McKinley (2004); De-
vlin, Herrmann (2008); Fairgrieve (2008); 
Symes et al. (2012).

Prezența / absența traumatismelor produse ante 
mortem a fost evaluată conform metodologiei 
propuse de Pope, Smith (2004).

2. Rezultate paleoantropologice
Resturile scheletice incinerate depuse în situla-
urnă descoperită la Sipoteni prezintă un grad de 
fragmentare mediu spre ridicat (fi g. 11) și stare de 
conservare moderată spre bună. Urna funerară în 
care au fost depuse osemintele a funcționat ca un 
scut protector împotriva factorilor tafonomici ce 
ar fi  putut duce la degradare. Unele resturi osoase 
prezintă pete de nuanță verzuie (fi g. 20 și 30), alte-
le, pete ruginii (fi g. 12 și 25) – pigmentări sau urme 
de oxidare provenite de la contactul cu peretele in-
terior al situlei sau de la contactul cu obiectele din 
fi er depuse în situlă.

41 Termenul „os incinerat în stare verde” se referă la osul care 
în momentul incinerării este în stare proaspătă, adică acoperit 
cu mușchi și tegumente și cu canalul medular plin. În această 
categorie intră resturile osoase provenite de la subiecți inci-
nerați intra vitam sau imediat post mortem, în cea din urmă 
categorie încadrându-se atât cadavrele, cât și oasele parțial 
descarnate.
42 Termenul „os incinerat în stare uscată” se referă la osul 
vechi, deshidratat, care și-a pierdut în timp majoritatea com-
ponentelor organice, la osul care în momentul incinerării nu 
este învelit în țesut muscular și nu are măduvă. În această 
categorie intră doar resturile osoase incinerate post mortem, 
după ce au trecut de procesul natural de descompunere a țe-
suturilor moi.

Fig. 11. Bărbat, 20-30 ani. Gradul de fragmentare a 
scheletului.

Fig. 12. Frontal, fragment. Marginea superioară a 
orbitei drepte. Urme de oxizi metalici.

Fig. 13. Coxal, fragment. Regiunea marii incizuri 
ischiatice.

Fig. 14. Parietale, fragmente. Regiunea suturii sagitale.
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0 1
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Resturile scheletice analizate provin de la un singur 
individ – un adult tânăr, de sex masculin, cu vârsta 
biologică cuprinsă în intervalul 20-30 de ani. 

Sexul a fost determinat după mai multe elemente. 
Dintre caracteristicile nemăsurabile, dar identifi -
cate cu ușurință prin metode morfoscopice, sunt 
gradul de robusticitate scheletică (moderat spre 
ridicat), inserțiile musculare accentuate de la ni-
velul treimii proximale a femurului, dimensiunile 
moderate spre mari ale epifi zelor proximale ale 
humerusului, femurului, metatarsului I și ale epifi -
zei distale a radiusului și, nu în ultimul rând, după 
două caracteristici sexuale dimorfi ce – marginea 
superioară accentuat rotunjită a orbitei (fi g. 12) și 
deschiderea îngustă a marii incizuri ischiatice (fi g. 
13). Caracteristicile biometrice utilizate la deter-
minarea sexului au fost: grosimea osului parietal 
în proximitatea suturii sagitale (1a. = 4-6 mm), 
grosimea osului occipital lângă eminența crucifor-
mă (1b. = 11-12 mm), grosimea peretelui compact 
al diafi zei femurului (2. = 6 mm), humerusului 
(3c. = 4 mm) și radiusului (4. = 3 mm). 

Vârsta biologică a fost estimată după aspectul su-
turii craniene sagitale, în segmentele pars obeli-
ca și pars lambdica (obliterare absentă) (fi g. 14). 
Pentru estimarea vârstei am luat în considerare 
și singurul element dentar prezent în probă – un 
rest radicular cu apexul închis, provenit, proba-
bil, de la un premolar (fi g. 15). 

Greutatea totală a resturilor incinerate este de 
aproape 1000 g, la care se adaugă circa 500 g de 
cenușă, granule de pământ și de cărbune. Numă-
rul total al fragmentelor este de circa 3000. Dacă 
privim proba în ansamblu, gradul de fragmentare 
este ridicat și pare destul de uniform la nivelul în-
tregului schelet. Cu toate acestea, menționăm că, 
în ordinea descrescătoare a frecvenței, predomină 
resturile de dimensiuni mici (între 2 și 5 mm), ur-
mate de cele foarte mici (sub 2 mm), medii (între 
5 și 10 mm) și mari (peste 10 mm). Raportându-
ne la un os adult integru, dimensiunile resturilor 
cinerare analizate sunt mijlocii spre mici, situație 
comună în cazul unei incinerări aproape comple-
te. Scheletul este aproape complet și foarte bine 
reprezentat. În inventarul osteologic au fost iden-
tifi cate fragmente din toate regiunile anatomice, 
atât din segmentul axial (craniu și coloana verte-
brală), cât și din cel apendicular (centura scapula-
ră și pelviană, membrele superioare și inferioare). 

Fragmentele craniene sunt în număr de 73, cu o 
greutate totală de 148 g. Au fost identifi cate por-

Fig. 15. Rest radicular, probabil premolar.

Fig. 16. Occipital, fragment.

Fig. 17. Temporale, fragmente din porţiunile pietroase.

Fig. 18. Corp vertebral lombar, fragment.

Fig. 19. Arcuri vertebrale, fragmente.
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țiuni din frontal, parietale, temporale (porțiunea 
pietroasă) și occipital. Cel mai mare fragment 
(32×31 mm) provine din occipital (fi g. 16), din 
regiunea învecinată cu eminența cruciformă. De 
dimensiuni ceva mai mici sunt patru fragmente 
provenite din parietale (din proximitatea suturii 
sagitale) (fi g. 14), un fragment din osul frontal 
(din regiunea supra-orbitară dreaptă) (fi g. 12) 
și două fragmente din temporale (din porțiunea 
pietroasă / stânca temporalului) (fi g. 17).

Dentiția este reprezentată printr-un singur frag-
ment radicular provenit, probabil, de la un pre-
molar (fi g. 15). Partea conservată a rădăcinii are 
13 mm lungime. Regiunea radiculară este com-
plet dezvoltată, apexul fi ind complet închis. 

Segmentul post-cranian este reprezentat prin cir-
ca 2500 fragmente, cu o greutate de aproximativ 
876 g. Au fost identifi cate fragmente din următoa-
rele regiuni anatomice: corpuri (fi g. 18) și arcuri 
(fi g. 19) din coloana vertebrală (în număr de 35), 
părți din coxale (12), clavicule (4), scapule (4), 
coaste (32). La acestea adăugăm un număr consi-
derabil de resturi provenite de la oasele membre-
lor superioare și inferioare, după cum urmează: 
21 fragmente din epifi ze, 35 fragmente din regiu-
nile metafi zare și circa 850 fragmente din diafi ze. 

Din totalitatea de 2500 de fragmente post-cra-
niene, se detașează cu claritate următoarele por-
țiuni: regiunea marii incizuri ischiatice (fi g. 13), 
părți din epifi zele proximale ale humerusurilor și 
ale femurelor (fi g. 20), o parte din procesul cora-
coid al scapulei, capetele distale provenite de la 
metatarsienele I stâng și drept (fi g. 21), regiunea 
trohanterului mic al femurului stâng (fi g. 22), 
falangele intermediară și distală, conexate ana-

Fig. 22. Femur stâng, fragment, 
regiunea trohanterului mic.

Fig. 23. Falange de la mână, în conexiune anatomică.

Fig. 24. Tibie, fragment din diafi ză. 
Fisuri longitudinale.

Fig. 21. Metatars I, fragment, capăt distal.

Fig. 20. Epifi ze, fragmente. Unele cu urme de oxizi 
metalici.
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Fig. 25. Femur, fragmente din diafi ză. Fisuri şi fracturi 
transversal curbilinii. Urme de oxizi metalici.

Fig. 29. Fragmente dintr-o epifi ză şi o metafi ză ale 
unui femur. Tranziţia de la carbonizare la calcinare.

Fig. 31. Radius, fragment din diafi ză, treimea distală, 
margine netedă (urme ale unui posibil traumatism).

Fig. 30. Fragmente contractate şi deformate provenite 
din diafi ze. Urme de oxizi metalici.

Fig. 26. Humerus, fragmente din diafi ză.

Fig. 28. Fibulă, fragment din diafi ză „placat în alb”.

Fig. 27. Radius, fragmente din diafi ză.
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tomic (fi g. 23), de la una dintre mâini (probabil 
dreaptă). Fragmentelor identifi cate din punct de 
vedere anatomic li se adaugă circa 1500 de frag-
mente provenite de la același individ, neidentifi -
cabile din cauza dimensiunilor extrem de mici și a 
absenței indiciilor clare privind locația. 

Modelul de fi surare / fracturare a peretelui osos 
este caracteristic oaselor expuse la temperaturi 
mari și foarte mari, afl ate în stare „verde / proas-
pătă” în momentul incinerării. Pe fragmentele 
provenite din calota craniană se pot distinge fi suri 
profunde ce formează un model reticular (fi g. 14), 
atât pe tăblia internă, cât și pe cea externă. Frag-
mentele post-craniene sunt, de asemenea, fi sura-
te în profunzime sau fracturate, atât longitudinal 
superfi cial (pe direcția axului osului) (fi g. 24 și 
30), cât mai ales transversal. Fisurile transversa-
le sunt curbilinii profunde, de cele mai multe ori 
complete, provocând fracturarea osului (fi g. 25-
27). Acest model de fi surare / fracturare este pre-
zent, în special, în porțiunile scheletice care indică 
temperaturi ridicate de ardere, cum ar fi  diafi zele 
oaselor brațului și antebrațului și cele ale coapsei 
și gambei. Fisuri profunde și fracturi apar și pe 
fragmentele provenite din coxale (fi g. 13), scapu-
le și clavicule. Spre deosebire de diafi ze, care sunt 
mai compacte, epifi zele oaselor membrelor sunt 
fi surate într-un mod asemănător tăbliei craniene 
externe, adică după un model reticular (fi g. 20), în 
timp ce regiunile metafi zare ale oaselor post-crani-
ene prezintă fi suri mai mult sau mai puțin zimțate. 

Temperatura de ardere, conform scării R.G.B. 
(Walker, Miller, Richman 2008), variază în limi-
te destul de strânse, între minimum 500-600ºC 
(bej cu nuanțe de gri) și maximum 900-1000ºC 
(alb-mat, uneori cu irizații albăstrui). Nu au fost 
identifi cate resturi care să fi  rămas în stadiul de 
carbonizare, nici resturi care să prezinte aderen-
țe provenite de la rug (cenușă, cărbuni). Absența 
acestor fenomene ne arată că temperatura în tim-
pul arderii a depășit pragul de 400-500ºC. 

Resturile craniene indică ardere la o temperatură 
de 700-900ºC, iar cele provenite din coaste, 500-
600ºC. Valori termice ridicate au fost atinse și la 
nivelul diafi zelor oaselor post-craniene, de mi-
nim 700ºC și maxim 900ºC, majoritatea acestor 
resturi fi ind calcinate. Această situație este foarte 
bine ilustrată de resturile provenite de la diafi zele 
femurului și humerusului. Valori mai mici, cuprin-
se în intervalul 600-800°C, au fost înregistrate 
pentru resturile provenite de la oasele extremități-

lor membrelor inferioare și superioare. La nivelul 
coloanei vertebrale temperatura a ajuns la cel mult 
700°C. Așa cum era de așteptat, la nivelul bazinu-
lui și al extremității oaselor care se articulează la 
centuri (cum este cazul epifi zelor proximale ale hu-
merusului și femurului) temperatura a atins maxi-
mum 500-600°C, acestea fi ind regiunile scheletice 
care indică cele mai mici valori termice.

În ceea ce privește fragmentul dentar radicular 
prezent în probă, conform scării coloristice re-
comandate de Sandholzer (2015), acesta indică o 
temperatură de circa 700-800ºC (fi g. 15). 

Privite în ansamblu, cea mai mare parte din re-
sturile scheletice analizate se încadrează din 
punct de vedere coloristic în intervalul termic 
700-900ºC. Suntem de părere că la asemenea 
temperatura se putea ajunge doar în situațiile în 
care rugul funerar era amenajat din lemn de esen-
ță tare (stejar, fag), iar în ceea ce privește canti-
tatea de combustibil utilizată, aceasta trebuie să 
fi  fost între cel puțin 6 și cel mult 14 metri cubi 
(Teleagă et al. 2014, 314 ). 

Arderea defunctului s-a produs intens, aproape 
complet. Temperatura rugului a ajuns la valori 
foarte mari la nivelul craniului, brațelor și coap-
selor. Pe fragmentele provenite din diafi za fi bulei 
(fi g. 28) este prezent fenomenul numit „placa-
re în alb” – etapă tranzitorie de ardere ce apare 
doar în cazul oaselor incinerate în stare „verde / 
proaspătă”. Din punct de vedere coloristic, tran-
ziția dintre etapa carbonizării (300-400ºC, care 
indică arderea parțială a componentelor organi-
ce) și etapa calcinării (800-900ºC, care indică 
arderea completă a componentelor organice) este 
surprinsă doar în cazul unor resturi provenite din 
epifi ze sau din apropierea acestora (metafi ze) (fi g. 
29). Fragmentele provenite din diafi zele oaselor 
lungi ale membrelor sunt calcinate și emit sunet 
metalic atunci când sunt ciocnite. Sunt prezente 
fenomenele de contracție, contorsionare și de-
formare – din nou o dovadă a incinerării în stare 
„verde” (fi g. 26 și 30).

Toate fragmentele analizate prezintă margini as-
cuțite (tăioase), ceea ce înseamnă că fracturarea 
peretelui osos s-a produs în timpul arderii și nu 
perimortem, ceea ce exclude posibilitatea morții 
violente. Un singur fragment, provenit din trei-
mea distală a diafi zei unui radius (fi g. 31), prezin-
tă o margine rotunjită și netedă, ceea ce ne deter-
mină să presupunem existența unui traumatism 
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(fractură) produs perimortem la nivelul unuia 
dintre antebrațe. Nu au fost identifi cate procese 
patologice, nici în segmentul cranian, nici în cel 
post-cranian.

Întregul complex de caracteristici morfoscopice 
descrise mai sus indică ardere mai mult sau mai 
puțin uniformă, aproape completă, oasele fi ind 
în stare „verde” în momentul incinerării, adică 
acoperite de mușchi și tegumente și cu canalul 
medular plin. În fi gura 33 sunt reprezentate, pe 
zone anatomice, temperaturile maxime, observa-
te conform coloristicii și modelului de fi surare / 
fracturare ale peretelui osos.

3. Analogii din perspectivă 
paleoantropologică 
Cea mai apropiată analogie pentru descoperirea de 
la Sipoteni (r-nul Călărași), atât din punct de ve-
dere geografi c, cât și cronologic și cultural43, este 
situla de la Mana (r-nul Orhei) (Tentiuc, Bubulici, 
Simalcsik 2015; Bubulici, Tentiuc, Simalcsik 2016). 
Comparând conținutul celor două situle (Sipoteni 
versus Mana), constatăm că în fi ecare dintre ele 
au fost depuse resturi cinerare de la câte un indi-
vid de sex masculin, însă de vârste diferite (adult 
la Sipoteni și juvenil la Mana). Scheletul bărbatului 
de la Sipoteni este aproape complet și foarte bine 
reprezentat, situație ușor diferită în cazul tânărului 
de la Mana, scheletul căruia este mai slab reprezen-
tat. Gradul de fragmentare este mult mai accentu-
at la adultul de la Sipoteni comparativ cu tânărul 
de la Mana, astfel încât și numărul fragmentelor 
este mult mai mare în primul caz. Acest fapt este 
susținut de valorile termice medii de ardere, care 

43 Ne referim doar la urnele al căror conținut osteologic a fost 
analizat din punct de vedere paleoantropologic și publicat sau 
comunicat.

în cazul resturilor din urna de la Sipoteni se înca-
drează din punct de vedere coloristic în interva-
lul 700-900ºC, în timp ce la Mana, în intervalul 
600-700ºC. În ceea ce privește fenomenele de 
contorsionate și deformate, acestea sunt prezente 
în ambele cazuri, la fel ca și „placarea în alb”, doar 
că acest din urmă fenomen este mai frecvent întâl-
nit la juvenilul de la Mana, ceea ce este explicabil, 
pentru că „placarea în alb” este un fenomen tran-
zitoriu între carbonizare și calcinare.

Caracteristicile morfoscopice ale resturilor sche-
letice din cele două situle / urne funerare (Si-
poteni versus Mana) indică incinerare în stare 
„verde”, însă limitele termice maxime sunt dife-
rite în aceste două cazuri. Incinerarea bărbatului 
adult de la Sipoteni s-a produs intens și aproape 
complet, la o temperatură mai mare (700-900ºC) 
decât a tânărului de la Mana. Credem că pentru 
incinerarea bărbatului de la Sipoteni s-a folosit 
mai mult combustibil (lemn de esență tare) decât 
pentru incinerarea tânărului de la Mana, respec-
tiv și energia socială investită a fost mai mare în 
primul caz. Ținând cont doar de aceste diferențe, 
s-ar putea deduce și diferența de statut social în-
tre cei doi indivizi. 

Cu toate acestea, privite comparativ, obiectele fu-
nerare care au însoțit osemintele în trecerea spre 
„lumea celor tăcuți” ne povestesc altceva... Tână-
rul de la Mana era o persoană importantă pentru 
comunitate, cu un statut social elevat, susținut, 
din punct de vedere antropologic, și de un alt ele-
ment inedit – prezența în urnă, alături de restu-
rile cinerare umane, a 10 falange distale (cores-
punzătoare ghearelor) de la membrele anterioare 
ale unui urs adult (Ursus arctos). Acestea provin, 
probabil, de la o mantie sau o pelerină pe care o 
purta adolescentul de 14-16 ani în momentul inci-

Fig. 32. Reprezentarea temperaturilor maxime de ardere, conform coloristicii şi modelului de fi surare 
şi fracturare ale peretelui osos.
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nerării (Tentiuc, Bubulici, Simalcsik 2015; Bubu-
lici, Tentiuc, Simalcsik 2016). Credem că anume 
acest element – prezența „ghearelor” de urs – este 
extrem de sugestiv și înclină balanța statutului 
social către juvenilul de la Mana. 

Chiar dacă în situla de la Sipoteni nu au fost iden-
tifi cate resturi osteologice de origine animală, iar 
inventarul funerar este mai sărăcăcios și mai pu-
țin divers decât cel de la Mana, depunerea în sine 
a resturilor cinerare într-o situlă-urnă de bronz, 
prezența excepționalei fi bule de argint, alături de 
efortul și energia investite pentru amenajarea ru-
gului ne sugerează rolul important al acestui băr-
bat adult în cadrul comunității și o recunoaștere 
a înaltei sale poziții ierarhice sociale deținute în 
timpul vieții.

Concluzii 
Analiza conținutului recipientului cu resturi uma-
ne incinerate de la Sipoteni arată că aici a fost în-
mormântat un bărbat în vârstă de 20-30 de ani. 
În calitate de urnă funerară pentru resturile cal-
cinate a fost utilizată o situlă de bronz. Inventarul 
funerar descoperit în interiorul vasului era repre-
zentat de un fragment ceramic de la o strachină 
de culoare neagră, lucrată de mână, cu pereții 
lustruiți, aparținând culturii Poienești-Lucașeu-
ca, atribuită bastarnilor din secolele II-I a. Chr., o 
verigă și o altă piesă diformă, ambele din fi er, dar 
și o frumoasă fi bulă de argint, de schemă Latène 
mijlociu. Tot aici a fost descoperită încă o situlă 
de bronz, identică după formă și dimensiuni cu 
urna funerară. 

Vase asemănătoare de bronz, utilizate în calita-
te de urnă funerară, sunt cunoscute în situri din 
nordul Italiei, sudul Franței, în Spania și în unele 
regiuni de la Dunărea de Mijloc, aparținând celți-
lor. În spațiul est-carpatic, situlele de bronz de la 
Sipoteni, de formă tronconică, fără torți și atașe, 
își găsesc analogii în vasul de metal de la Bădeni 
(Iași), dar și în recipientul din mormântul de inci-
nerare în situlă de bronz, cu arme distruse inten-
ționat, de la Mana (Orhei). 

Analiza morfologică și parametrii tehnologici ai 
situlelor de la Sipoteni, Mana și Bădeni au permis 
încadrarea lor într-un tip distinct – tipul Mana. 
Pe de altă parte, vase asemănătoare ca formă, 
însă înzestrate cu torți de fi er, au fost descoperite 
în componența așa-numitelor depozite stranii la 
Bădragii Noi (Edineț), Veselaja Dolina (reg. Ode-
sa) (ambele situate în interfl uviul Prut-Nistru), 

dar și la Mar’evka (reg. Nikolaev), pe malul drept 
al Bugului de Sud. Aceste situle, de formă tron-
conică, erau înzestrate cu torți de metal fără ata-
șe și nituri. Pentru prinderea torților mobile din 
fi er, pe exteriorul gâtului vasului erau fi xate două 
semicercuri din bare de același metal, prinse în-
tre ele. Încercarea de a atribui aceste vase tipului 
Eggers 18-23 sau Bargfeld o considerăm nu toc-
mai reușită. Particularitățile morfologice și con-
structive ale situlelor de bronz de la Bădragii Noi, 
Veselaja Dolina și de la Mar’evka, cu torți mobile 
din fi er, au permis evidențierea lor în calitate de 
varianta Bădragii Noi a tipului Mana.

Pornind de la faptul că majoritatea absolută a 
incinerațiilor în cultura P-L din această perioa-
dă erau realizate în urne funerare, cu utilizarea 
vaselor din ceramică sau cu depunerea resturi-
lor umane cinerare în gropi simple, utilizarea de 
către bastarni în riturile și ritualurile de înmor-
mântare a situlelor de bronz, la care erau asociate 
(după caz) arme și/sau podoabe, pare a fi  un im-
portant însemn de recunoaștere de către comu-
nitate a poziției sociale ierarhice înalte, deținută 
de defunct în timpul vieții. Folosirea vaselor de 
metal în calitate de urnă funerară constituia un 
privilegiu deosebit pentru elita aristocrației bar-
bare din această perioadă.

Coroborarea vestigiilor cu semnifi cație cronologi-
că, descoperite în calitate de inventar funerar în 
mormintele de incinerație în situlă de bronz, dar 
și a materialelor (piese de harnașament din fi er, 
bronz sau argint, arme și podoabe) identifi cate în 
componența depozitelor, a permis datarea com-
plexelor funerare și, inerent, a vaselor de metal. 
Acestea au fost încadrate în cuprinsul secolului I 
a. Chr., probabil în prima jumătate a acestui in-
terval temporal, datare susținută de majoritatea 
cercetătorilor.

Cât privește originea și posibilele căi de difuzare 
a recipientelor de bronz în spațiul est-carpatic și 
nord-pontic, situlele de tipul Mana, inclusiv vari-
anta Bădragii Noi al acestui tip, pot fi  încadrate 
în marele grup al vaselor de metal care pătrund în 
secolul I a. Chr. din nordul Italiei sau sudul Fran-
ței spre Dacia preromană, iar de aici, în virtutea 
legăturilor dintre dacii de pe ambii versanți ai 
Carpaților, și la comunitățile limitrofe de la est de 
Carpații Orientali (bastarni și sarmați).

Din punct de vedere diacronic și al proceselor et-
no-culturale și militaro-politice, vom menționa că 
în urma analizei materialelor avute la dispoziție, 
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a coroborării lor cu informațiile izvoarelor scrise, 
dar și cu logica evenimentelor din această perioa-
dă, credem că situlele de bronz puteau fi  vehicu-
late în spațiul est-carpatic și prin intermediul re-
giunilor Dunării de Mijloc, ca verigă intermediară 
între descoperirile din Europa Occidentală și cea 
de Sud-Est, ca rezultat al participării bastarnilor 
și sarmaților la luptele regelui Burebista împotri-
va celților din Balcani din anii 60-58 a. Chr. 

Astfel, se pare că după dispariția lui Mithridates 
VI Eupator, la al cărui al treilea război (a. 74-63 a. 
Chr.) împotriva Romei au participat în calitate de 
mercenari detașamente de bastarni44 și sarmați 
(Appian, Mithridates, 15, 53), aceștia de la urmă 
au fost atrași de regele Burebista în războaiele 
sale împotriva celților boii, taurisci și scordisci. 
Supoziția noastră este susținută de evenimentele 
din anul 61 a. Chr., când sursele scrise mențio-
nează biruința bastarnilor, în alianță cu locuito-
rii orașului Histria și cu geții de „lângă cetatea 
istrienilor” (Dio Cassius, XXXVIII, 10, 1), asupra 
proconsulului Macedoniei, C. Antonius Hybrida. 
Unii cercetători presupun că însuși Burebista va fi  
fost în fruntea geților menționați de autorii antici 
sub zidurile Histriei (Pârvan 1926, 77; Glodariu 
2010, 674). 

Este posibil că după aceste lupte victorioase îm-
potriva armatelor romane din nord-vestul Pon-
tul Euxin, Burebista cu armata sa și împreună 
cu detașamentele de mercenari ale bastarnilor și 
sarmaților, va fi  pornit în jurul anului 60 a. Chr. 
împotriva celților din sud-vestul Daciei.

Presupunem că în legătură cu aceste evenimen-
te poate fi  pusă prezența unor arme de tip celtic, 
asemănătoare panopliei utilizate de grupul Pa-
dea-Panaghiurski Kolonii, în mormântul de in-
cinerație în situlă de bronz, cu arme distruse in-
tenționat, de la Mana (Orhei). Tot astfel putea să 
ajungă în spațiul est-carpatic și pumnalul din fi er 
de tip sica, de origine tracică, descoperit recent 
în situl cu locuire Poienești-Lucașeuca de la Tre-
bujeni-Potârca (Orhei), în partea central-nordică 
a spațiului pruto-nistrean, o zonă cu totul izolată 
de arealul fi resc de utilizare a acestui tip de armă. 
Tot prin intermediul bastarnilor și al sarmaților, 
participanți la luptele împotriva celților de la Du-
nărea de Mijloc, au pătruns în regiunea est-carpa-
tică și nord-pontică situlele de bronz care consti-
tuie subiectul studiului nostru. 
44 Strabon (VII, 3, 18) menționează că aliați ai regatului pontic 
au devenit bastarnii și scordiscii.

Cât privește modalitatea de utilizare a recipien-
telor de bronz, s-a văzut că bastarnii le-au folosit 
cu predilecție în riturile și ritualurile de înmor-
mântare în calitate de urnă funerară pentru de-
punerea în ele a resturilor pământești ale unor în-
alți reprezentanți ai aristocrației sociale și/sau ai 
elitelor locale războinice, pe când sarmații au dat 
preferință situlelor cu torți de fi er prinse de semi-
cercurile plasate pe exteriorul gâtului vaselor, pe 
care le-au utilizat în special pentru păstrarea și/
sau transportarea unor materiale cu valoare deo-
sebită pentru ei: seturi de piese de harnașament, 
arme și/sau podoabe. 

Analiza conținutului situlelor de bronz utilizate în 
calitate de urnă funerară, descoperite în mormin-
tele izolate la Sipoteni, Mana și Bădeni, atribuite 
bastarnilor care au lăsat în partea centrală și de 
nord a spațiului carpato-nistrean monumentele 
culturii arheologice P-L, dar și cazul/cazurile în-
gropării/ascunderii depozitelor sau a tezaurelor, 
împreună cu care au fost identifi cate situle de 
bronz scoase la lumina zilei în spațiul est-carpa-
tic și nord-pontic, în zone dominate de sarmați, 
permit presupunerea că acestea pot fi  puse și în 
legătură cu campania pontică a lui Burebista din 
anul 55 a. Chr, și cucerirea de către el a Olbiei la 
gurile Bugului, când regele dac ajunge până la Ni-
pru, după cum consideră unii cercetători (Щукин 
1994, 169). 

Rămâne de domeniul ipotezelor și al forței presu-
punerilor care va fi  fost cauza că Burebista începe 
lupta împotriva bastarnilor târzii și a sarmaților 
timpurii45 cu care pare să fi  colaborat „sub zidu-
rile Histriei”, dar și în lupta împotriva celților de 
la Dunărea de Mijloc. Cert este că în nordul Pon-
tului Euxin, de la Carpații Orientali și până la Ni-
pru și Don, au fost descoperite mai mult de 50 de 
depozite cu piese de harnașament (Зайцев 2012, 
67-77), arme, dar și podoabe, unele depuse în si-
tule de bronz, aparținând acestei perioade și care 
au fost atribuite de cercetători sarmaților46. Exact 
în această perioadă și ceilalți aliați ai lui Burebis-

45 Poate jaful la care se vor fi  dedat aceștia după decimarea 
celților/boiilor la Dunărea de Mijloc, devastând regiuni afl a-
te sub autoritatea politico-militară a regelui dac, l-au făcut 
pe acesta să-i respingă pe bastarni spre nord, iar pe sarmați 
până la Bug și Nipru. Mărturie stau depozitele descoperite în 
câmpia Munteniei, dar și la nordul Pontului Euxin, în cea mai 
mare parte ancorate cronologic de către cercetători în secolul 
I a. Chr.
46 Amintim aici depozitele de la Brăviceni, Bubuieci, Trușești, 
Tvardița etc., ascunderea cărora poate fi  pusă în legătură cu 
aceste evenimente.
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ta, bastarnii, își încetează existența, pe la mijlocul 
secolului I a. Chr., prin dispariția așezărilor de 
tip P-L din partea centrală și de nord a spațiului 
carpato-nistrean, supraviețuind doar grupul sep-
tentrional al acestora, reprezentat arheologic de 
necropola de la Dolineany, cea mai târzie dintre 
cele cercetate. 

Așadar, vestigiile descoperite în complexele în-
chise aparținând bastarnilor și sarmaților, cerce-
tate în spațiul est-carpatic și nord-pontic, datate 
în limitele secolului I a. Chr., refl ectă o perioadă 
de intense și dinamice modifi cări ale realităților 
etno-culturale, demografi ce, social-economice și 
militaro-politice, determinate de luptele dintre 
puternicii poli de putere din regiune. În aceas-

tă perioadă legiunile romane înaintează tot mai 
adânc în Balcani, iar regele Mithridates VI Eupa-
tor duce lupte grele (prin cele trei războaie suc-
cesive împotriva Romei) pentru extinderea, apoi 
pentru păstrarea imperiului său circumpontic. 
Este perioada de apariție pe arena politico-mili-
tară a regelui Burebista, care își creează imensul 
său regat, atrăgând pentru aceasta de partea sa 
detașamente de mercenari bastarni și sarmați din 
spațiul est-carpatic, iar după caz, luptând împo-
triva lor. Aceste evenimente au condus la dispa-
riția treptată a culturii latenizate Poienești-Luca-
șeuca de la est de Carpați aparținând bastanilor 
și la infi ltrarea ulterioară treptată în regiune a 
triburilor sarmaților nomazi.

Repertoriul situlelor de bronz (sec. II-I a. Chr.) din spațiul est-carpatic

Tipul Eggers 18
1. Bâtca Doamnei-Piatra Neamț (jud. Neamț, Ro-
mânia). Ataș de bronz reprezentând delfi ni afron-
tați.
Dimensiuni: lungimea – 12 cm; grosimea – 1,5 cm.
Datare: sec. I a. Chr. - prima jumătate a sec. I p. 
Chr. (Rustoiu 2005, 54).
Literatura: Sanie 1973, 427, fi g. 13/4.
Păstrare: Muzeul Piatra Neamț.

2. Poienești (jud. Vaslui, România). Situlă de tipul 
Eggers 18 sau 19. A fost descoperită în mormântul 
1094 din necropola de tip P-L. Inedită.
Literatura: Babeș, 1993, 87-88 și notele 194, 196 
și 200.

Tipul Eggers 20 (varianta cu atașe trapezoidale)
3. Brad (jud. Bacău, România). Ataș de bronz, de 
formă trapezoidală. A fost descoperit în locuința 
1/S V, (nivelul III), de pe acropola așezării forti-
fi cate.
Datare: a doua jumătate a sec. I a. Chr. - prima 
jumătate a sec. I p. Chr. (Rustoiu 2005, 56).
Literatura: Ursachi 1995, 132, nr. 11, pl. 15/16; 
Rustoiu 2005, 55-56, fi g. 2/1.
Păstrare: Muzeul Roman.

Tipul Eggers 20 (varianta cu atașe ajurate)
4. Răcătău (jud. Bacău, România). Ataș de bronz. 
Descoperit în așezarea dacică (?).
Datare: sec. I a. Chr.
Literatura: Miclea, Florescu 1980, nr. 295.

Tipul Mana
5. Sipoteni (r-nul Călărași, Republica Moldova). 
A fost utilizată, probabil, în calitate de inventar 
funerar.
Dimensiuni: înălțimea – 26,7 cm, diametrul la 
gură – 22,0 cm, diametrul maxim – 26,6 cm, dia-
metrul fundului – 16,1 cm. 
Literatura: Сергеев 1956, 135-141.

6. Sipoteni (r-nul Călărași, Republica Moldova). 
Incinerație în urnă. Urnă funerară cu resturi 
umane incinerate. 
Dimensiuni: înălțimea – 29,2 cm, diametrul la 
gură – 23,3 cm, diametrul maxim – 26,9 cm, dia-
metrul fundului – 16,8 cm.
Materiale asociate: fragment de ceramică P-L, fi -
bulă de argint, inel din fi er cu capetele apropiate, 
piesă din fi er, diformă.
Datare: prima jumătate a sec. I a. Chr. (Babeș 
1993, 88, nota 200). 
Literatura: Сергеев 1956, 135-141; Федоров 
1960, 25-26.
Notă: M.A. Romanovskaja consideră că la Si-
poteni au fost descoperite două morminte 
(Лапушнян, Никулицэ, Романовская, 1974, 82-
83, рис. 34/3).

7. Mana (r-nul Orhei, Republica Moldova). Inci-
nerație în urnă. Situlă de bronz utilizată în cali-
tate de urnă funerară pentru resturile umane in-
cinerate. 
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Dimensiuni: înălțimea – 24,6 cm, diametrul la 
gură – 20,8 cm, diametrul maxim – 26,8 cm, dia-
metrul fundului – 16,8 cm.
Materiale asociate: strachina de ceramică lucrată 
cu mâna de culoare neagră, lustruită, cu buza fa-
țetată; spadă din fi er cu două tăișuri; teacă pentru 
sabie; vârf de lance din fi er; umbo din fi er; pinteni 
din fi er (2 exemplare); verigă din fi er cu buton 
pentru centiron (agățătoare pentru teacă de sa-
bie); brățară dublu spiralată din fi er cu terminații 
în butoni; scoabă din fi er (de la teacă - ?); falange 
distale de urs (10 ex.).
Datare: prima jumătate a sec. I a. Chr.
Literatura: Tentiuc, Bubulici, Simalcsik 2015, 
221-248. 

8. Bădeni (jud. Iași, România). Mormânt de inci-
nerație incert. Situlă de bronz.
Dimensiuni: înălțimea – 20,0 cm, diametrul la 
gură – 16,5 cm, diametrul maxim – 20,3 cm, dia-
metrul fundului – 11,7 cm.
Materiale asociate: vas din ceramică cu oase sfă-
râmate (urnă funerară ?); lamă de pumnal; frag-
mente de brățară.
Datare: prima jumătate a secolului I a. Chr.
Literatura: Sanie 1973, 427, fi g. 11/3; Sanie 1981, 
60, fi g. 56/3; Sanie 1993, 344-351; Chirica, Tana-
sache 1985, 365. 
Notă: Situla a fost descoperită în anul 1920. Tot 
aici, în 1921 a fost descoperit un vas (oală) plin cu 
oase sfărâmate (incinerate ?), o lamă de pumnal 
și fragmente de brățară. Pe acest loc a fost semna-
lată o cetate geto-dacică. 
Analogii: S. Sanie, consideră ca vasele de această 
formă persistă și în secolul I a. Chr., cum o do-
vedesc unele descoperiri din Gallia (nota 80: M. 
Labrousse, Gallia, 24, 1966, 430, fi g. 20).

Tipul Mana, varianta Bădragii Noi.
9. Bădragii Noi (r-nul Edineț, Republica Moldo-
va). Depozit. Situlă de bronz cu resturi de toartă 
din fi er. Partea exterioară (de jos) are urme de 
utilizare pe rug (de ardere). 
Dimensiuni: înălțimea – 21,0 cm, diametrul la 
gură – 17,0 cm, diametrul maxim – 21,5 cm, dia-
metrul fundului – 13,7 cm.
Materiale asociate: faleră de argint cu diametrul 
de 9,0 cm; aplice circulare de argint (6 ex.) cu di-
ametrul de 3,4 cm; aplică frontală din argint de 
formă triunghiulară; aplică de bronz de formă 

triunghiulară; trei seturi de piese din fi er de la că-
păstru, reprezentate de psalii (obrăzar) și zăbale.
Datare: prima jumătate a secolului I a. Chr.
Literatura: Яровой, Чирков 1989, инв. №287, 
20-23, рис. 14/1; Симоненко 1993, 89-90; 
Редина, Симоненко 2002, 84-85, рис. 6/4; рис. 
7/3; Симоненко 2011, 46-49, рис. 24/3 (aici e 
scris că e de la Bădragii Vechi). 
Notă: Unii autori consideră că situla ar aparține 
tipului Eggers 23 (cu toartă de fi er) (cu trimitere 
la Eggers 1951, 161). Toarta era prinsă cu un cerc 
de fi er, realizat din două bucăți semicirculare, 
care era fi xat în jurul gâtului situlei. Situla a fost 
descoperită la adâncimea de 04 m de la nivelul 
actual de călcare, în corpul unei ridicături/mici 
promontoriu natural. 

10. Veselaja Dolina (r-nul Tarutino, reg. Odesa, 
Ucarina). Depozit. Situlă de bronz cu un fragment 
de toartă de fi er. 
Dimensiuni: înălțimea – 28 cm, diametrul la gură 
– 22,5 cm, diametrul maxim – 27,0 cm, diametrul 
fundului – 16,5 cm.
Materiale asociate: coif de tip Montefortino; două 
falere, unul de argint și altul de bronz; cinci falere 
mici de bronz; aplică frontală de fi er cu cârlig și 
zăbale din fi er și din bronz; două mărgele bitron-
conice din bronz etc.
Datare: sfârșitul sec. II - secolul I a. Chr. 
Literatura: Редина, Симоненко 2002, 78, рис. 
1/2; Симоненко 2011, 233, рис. 23/1, 24/1. 
Notă: Autorii o atribuie tipului Eggers 23 (cu 
toartă de fi er) (cu notă la Eggers, 1951, 161). 

11. Mar’evka (fost Bulgakovka, districtul Ananiev, 
gubernia Herson; astăzi r-nul Domanivka, reg. 
Nikolaev, Ucraina). Depozit. Situlă de bronz cu 
resturi de toartă din fi er. 
Dimensiuni: înălțimea – 22,0 cm, diametrul la 
gură – 18,0 cm, diametrul maxim – ?, diametrul 
fundului – 12,8 cm.
Materiale asociate: coif de tip Montefortino; apli-
că frontală cu cârlig; psalii; zăbale din fi er; vârfuri 
de lance. 
Datare: prima jumătate a secolului I a. Chr.
Literatura: Jakounina-Ivanova 1927, 100-109, 
fi g. 9; Симоненко 2011, 218, рис. 23/2, 24/2.
Notă: Este atribuită de autori tipului Eggers 23 
(cu toartă de fi er) (Eggers 1951, 161). 
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Cremated remains in bronze situla from Sipoteni (2nd-1st centuries BC)

Keywords: Bronze situlae, funeral urns, odd hoards, East Carpathian region, Bastarnae, Celts.

Abstract: In the work on the materials of a cremation burial in bronze situla of the 2nd-1st centuries BC, which was 
found in Mana village (Orhei district), we have taken for comparative and anthropological analysis remains of cal-
cined bones from the burial in situla from Sipoteni (Călăraşi district) published in 1950s (fi g. 1).
Osteological research of the contents of the bronze vessel from Sipoteni (fi g. 2) showed that the remains belonged 
to a man 20-30 years old. In the burial urn a fragment of a black-burnished vessel, a silver fi bula of the Middle La 
Tene type (fi g. 4), an iron ring, and an amorphous iron object were found. The grave goods also contain a bronze 
situla (fi g. 3), identical in shape and size, which was found near the funeral urn. Researches attributed the Sipoteni 
burial to the 2nd-1st centuries BC, a period of domination of Bastarnae tribes in the central and northern part of 
the Carpathian-Dniester region. Our own comparative analysis of this type of bronze vessels showed that they are 
similar with identical containers from the Middle Danube sites, as well as from northern Italy, southern France and 
Spain, which were used by Celtic tribes as funeral urns.
To the east of the Carpathians identical bronze vessels were found in the village of Mana, at the site of Bădeni (Iaşi) 
(fi g. 5), and as part of the so-called odd hoards from Bădragii Noi (fi g. 7), Vesela Dolina, and Maryevka (fi g. 10) 
(in the region from the Eastern Carpathians to the Dnieper and the Don at least 50 so-called hoards were found), 
including ones in the bronze vessels, which we have mentioned.
Some researchers’ attempts to attribute the situlae from Sipoteni, Bădragii Noi, Vesela Dolina, Maryevka, etc. to 
the type of Eggers 18-23 or the type of Bargfeld seem to us to fail, because these bronze vessels have slender shape, 
riveted bronze or iron attaches and the maximum diameter of the vessels is at the height of the fourth part. The 
East Carpathian situlae are of less slender proportions, and the largest diameter is located at the third part of the 
height of the vessels. In addition, the East Carpathian vessels have no trace of riveted attaches. They either have a 
diff erent system of handles attachment (Fig. 9) or have no traces of them.
Morphological features of bronze situlae found to the east of the Carpathians made it possible to attribute vessels 
without handles and attaches or traces of rivets to a special type – the type of Mana (fi g. 8), and bronze containers 
with mobile iron handles – to the Bădragii Noi variant of the same type (fi g. 9).
Most researchers dated the bronze situlae within the 1st century BC. Analysis of the grave goods from the cremation 
burial complexes identifi ed at Sipoteni and Mana (bronze situlae, silver fi bula, weapons of Celtic type, etc.), as well 
as analysis of objects from odd hoards confi rm that they belong to the 1st century BC, likely to the fi rst half of this 
chronological interval.

List of illustrations:
Fig. 1. Map of the place near Sipoteni where the cremation burial was found.
Fig. 2. Sipoteni. Bronze situla – a funeral urn (photo, drawing).
Fig. 3. Sipoteni. Bronze situla – grave goods (photo, drawing).
Fig. 4. Sipoteni. Silver fi bula (photo, drawing).
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Fig. 5. Bronze situla from Bădeni (Iaşi) (photo, drawing).
Fig. 6. Bronze situla from Bădragii Noi (Edineţ) (photo, drawing).
Fig. 7. Graphic reconstruction of the iron handle of the situla from Bădragii Noi (Edineţ).
Fig. 8. Typology of situlae. Type of Mana (1-2 - Sipoteni; 3 - Mana; 4 - Bădeni).
Fig. 9. Typology of situlae. Variant of Bădragii Noi, type of Mana (1 - Bădragii Noi; 2 - Vesela Dolina; 3 - Maryevka).
Fig. 10. Map of the spreading of bronze situlae to the east of the Carpathians: 1. Sipoteni (Călăraşi); 2. Mana 

(Orhei); 3. Bădeni (Iaşi); 4. Bădragii Noi (Edineţ); 5. Veselaja Dolina (Odesa); 6. Mar’evka (Nikolaev); 7. Brad 
(Bacău); 8. Bâtca Doamnei (Neamţ); 9. Răcătău (Bacău); 10. Poieneşti (Vaslui)

Fig. 11. Sipoteni. Remains of burnt human bones. Male 20-30 years old. The degree of fragmentation of the skeleton 
Fig. 12. A fragment of the frontal bone, the upper edge of the right orbit with traces of iron oxide.
Fig. 13. Fragment of hip bone, close to the sciatic curve.
Fig. 14. Fragment of the parietal bone, closer to the sagittal suture.
Fig. 15. Fragment of the tooth root, perhaps premolar.
Fig. 16. Fragment of the occipital bone.
Fig. 17. A fragment of the temporal bone.
Fig. 18. Fragment of a lumbar vertebra.
Fig. 19. Vertebral arches, fragmented.
Fig. 20. Fragments of epiphyses, some with traces of metal oxides.
Fig. 21. Metatarsal bone I, fragment, distal end.
Fig. 22. Left femur, fragment.
Fig. 23. Phalanxes of fi ngers in anatomical order.
Fig. 24. Tibia, diaphysis fragment, with longitudinal cracks.
Fig. 25. Femur, diaphysis fragment, with transverse cracks. Visible metal oxides.
Fig. 26. Humerus, diaphysis fragment.
Fig. 27. Radial bone, diaphysis fragment.
Fig. 28. Fibula, diaphysis fragment.
Fig. 29. Fragments of the epiphysis and metaphysis of the femur. Transition from carbonization to calcination.
Fig. 30. Fragments of deformed diaphyses with traces of metal oxides.
Fig. 31. Radial bone, diaphysis fragment (with traces of possible injury).
Fig. 32. Maximum temperature mode in color and patterns of bone damage.

Трупосожжение в бронзовой ситуле из Сипотень (II-I вв. до н.э.)

Ключевые слова: Бронзовые ситулы, погребальные урны, странные клады, Восточно-Карпатский регион, 
бастарны, кельты.
Резюме: В процессе работы над материалами кремационного захоронения в бронзовой ситуле, обнаружен-
ного у села Мана (р-н Орхей), которое относится ко II-I вв. до н.э., для сравнительного и антропологиче-
ского анализа мы привлекли останки кальцинированных костей из погребения в ситуле у с. Сипотень (р-н 
Кэлэрашь), опубликованного в 50-е годы прошлого столетия (рис. 1). 
Остеологические исследования содержимого бронзового сосуда из Сипотень (рис. 2) показали, что останки 
принадлежали мужчине 20-30 лет. В погребальной урне также были обнаружены фрагмент лепного чер-
нолощеного сосуда, серебряная фибула среднелатенской схемы (рис. 4), железное кольцо и бесформенный 
железный предмет. К погребальному инвентарю относится еще одна бронзовая ситула (рис. 3), идентичная 
по форме и размерам, найденная рядом с погребальной урной. Погребение из Сипотень было определено 
исследователями как принадлежащее ко II-I вв. до н.э., периоду господства в центральной и северной ча-
сти Карпато-Днестровского региона племен бастарнов. Проведенный нами сравнительный анализ этого 
типа бронзовых сосудов показал, что они сходны с идентичными емкостями с памятников Среднего Дуная, 
а также севера Италии, юга Франции и Испании, которые использовались в качестве погребальных урн 
кельтскими племенами. 
К востоку от Карпат идентичные бронзовые сосуды были обнаружены у с. Мана, на памятнике Бэдень 
(Яссы) (рис. 5), а также в составе так называемых странных кладов из Бэдражий-Ной (рис. 7), Веселой До-
лины, а также Марьевки (рис. 10) (в регионе от Восточных Карпат до Днепра и Дона обнаружено не менее 
50-ти т.н. кладов), в т.ч. и в отмеченных нами бронзовых сосудах.
Попытки некоторых исследователей отнести ситулы из Сипотень, Бэдражий-Ной, Веселой Долины, Ма-
рьевки и т.д. к типу Еггерс 18-23 или к типу Баргфельд кажутся нам неудачными, т. к. эти бронзовые со-
суды имеют стройную форму, максимальный диаметр сосудов находится на уровне четвертой части высо-



I. Studii

74

ты, имеются приклепанные бронзовые или железные атташи. Восточно-карпатские ситулы имеют менее 
стройные пропорции, а наибольший диаметр находится на уровне третьей части высоты сосуда. Кроме 
того, на восточно-карпатских сосудах нет следов от заклепанных атташей. Они либо имеют другую систему 
крепления ручек (рис. 9), либо не имеют никаких следов от них.
Морфологические особенности бронзовых ситул, обнаруженных к востоку от Карпат, позволили отнести 
сосуды без ручек и атташей или следов от заклепок к особому типу – типу Мана (рис. 8), а бронзовые ем-
кости с мобильными железными ручками – к варианту Бэдражий-Ной того же типа (рис. 9).
Датировка бронзовых ситул определена большинством исследователей в пределах I века до н.э. Анализ 
погребального инвентаря из комплексов с сожжением, выявленных в Сипотенах и Мане (бронзовые 
ситулы, серебряная фибула, оружие кельтского вида и др.), а также материалов и снаряжения из состава 
странных кладов подтверждает, что они относятся к I веку до н.э., скорее всего, к первой половине этого 
хронологического отрезка. 

Список иллюстраций:
Рис. 1. Карта места обнаружения погребения с трупосожжением у с. Сипотень.
Рис. 2. Сипотень. Бронзовая ситула – погребальная урна (фото, рисунок). 
Рис. 3. Сипотень. Бронзовая ситула – погребальный инвентарь (фото, рисунок). 
Рис. 4. Сипотень. Серебряная фибула (фото, рисунок).
Рис. 5. Бронзовая ситула из Бэдень (Яссы) (фото, рисунок).
Рис. 6. Бронзовая ситула из Бэдражий-Ной (Единец) (фото, рисунок). 
Рис. 7. Графическая реконструкция железной ручки ситулы из Бэдражий-Ной (Единец).
Рис. 8. Типология ситул. Тип Мана (1-2 - Сипотены; 3 - Манна; 4 - Бэдень). 
Рис. 9. Типология ситул. Вариант Бэдражий-Ной, тип Мана (1 - Бэдражий-Ной; 2 - Весёлая Долина; 

3 - Марьевка).
Рис. 10. Карта распространения бронзовых ситул к востоку от Карпат: 1. Сипотень (Кэлэраш); 2. Мана (Орхей); 

3. Бэдень (Яссы); 4. Бэдражий Ной (Единец); 5. Веселая Долина (Одесса); 6. Марьевка (Николаев); 
7. Брад (Бакэу); 8. Бытка Доамней (Нямц); 9. Рэкэтэу (Бакэу); 10. Поенешть (Васлуй).

Рис. 11. Сипотень. Остатки сожжения костей мужчины 20-30 лет. Степень фрагментации скелета
Рис. 12. Фрагмент лобной кости, верхний край правой орбиты со следами окисла железа.
Рис. 13. Фрагмент тазобедренной кости, ближе к седалищному изгибу.
Рис. 14. Фрагмент теменной кости, ближе к сагиттальному шву.
Рис. 15. Фрагмент корня, возможно, премоляра.
Рис. 16. Фрагмент затылочной кости. 
Рис. 17. Фрагмент височной кости. 
Рис. 18. Фрагмент поясничного позвонка.
Рис. 19. Позвоночные арки, фрагментированы.
Рис. 20. Фрагменты эпифизов, некоторые со следами металлических окислов.
Рис. 21. Плюсневая кость I, фрагмент, дистальный конец.
Рис. 22. Левая бедренная кость, фрагмент.
Рис. 23. Фаланги пальцев рук в анатомическом порядке.
Рис. 24. Большеберцовая кость, фрагмент диафиза, с продольными трещинами.
Рис. 25. Бедренная кость, фрагмент диафиза, с поперечными сломами и трещинами. Видны окислы метала.
Рис. 26. Плечевая кость, фрагмент диафиза.
Рис. 27. Лучевая кость, фрагмент диафиза.
Рис. 28. Малоберцовая кость, фрагмент диафиза.
Рис. 29. Фрагменты эпифиза и метафиза бедренной кости. Переход от коксования к кальцинированию.
Рис. 30. Фрагменты деформированных диафизов со следами металлических окислов.
Рис. 31. Лучевая кость, фрагмент диафиза (со следами возможной травмы).
Рис. 32. Максимальный температурный режим по цветовой гамме и модели костных повреждений.
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